

MINDEN OLVASÓNK NYER!

BUDAPEST

M. Kir. Külügymin. sajtóarchivum

I. Disz

Lotársorsjátékon, csak szelvényt kell gyűjteni

Síranu

Poštarina plaćena u gotovom!

Cena - ára 1/2 dinár

Reggeli Ujság

18. évfolyam 70. szám

Urednik - Szerkeszti
Andree Dezsó

Noviszad, 1937 március 12, péntek

A nemzetiek Guadalajarahoz közelednek

A kormánycsapatok nem tudják az előnyomulást feltartóztatni

Salamancából jelentik: Az aragon arcvonalon és a Badiel és Tahuna folyók völgyében a nemzetiek csapatok az ellenség heves ellenállása és a rossz időjárás ellenére is folytatják előnyomulásukat. Az aragoniai uttól északra levő egész árokhalózat a Franco-hadosztály jobbszárnyának kezére került. A francia lapok haditudósítói szerint

a nemzetiek a guadalajarai szakaszon matematikailag pontosan hajtják végre hadműveleteiket.

Valószínűnek tartják, hogy Guadalajara rövidesen elesik. Az Echo de Paris megállapítja, hogy Franco tábornok hadai 3 nap alatt 40 kilométerrel haladtak előre a Madrid előtti harctereken.

GUADALAJARA FELÉ

A Havas iroda haditudósítója a következőket jelenti: A nemzetieknek Madridtól északkeletre történt előnyomulása felülmúlta a legoptimistább várakozást is.

Még csak 5 kilométert kell előnyomulniuk és akkor tűzvérségi tűz alá vehetik Guadalajara várost. Ha ezt a várost elfoglalják, akkor megszünt minden összeköttetés Madrid és a tengerparti tartományok között.

Legjobban bizonyítja a nemzetiek győzelmének jelentőségét, hogy a Guadarama hegység lábánál fekvő községek csaknem kardcsapás nélkül a nemzetiek kezére jutottak. A milícia rendetlen futásban keregett menedéket.

NAGY HADERŐK MINDKÉT RÉSZEN

Párisból jelentik: A francia haditudósítói szerint a Guadalajara szakaszon a kormánycsapatok nem tudják feltartóztatni a nemzetiek természetű előnyomulását.

Ezen a harcszakaszon a nemzetiek 20.000 emberrel, 150 ágyúval, 50 harcikocsival és 80 páncélos rohamkocsival rendelkeznek. A kormánycsapatok — a nemzetközi dandár egységeit leszámítva — 32.000 főnyi haderőt vontak össze. Llano tábornok a sevillai rádió-

ban közölte, hogy a nemzeti csapatok Guadalajaránál 21 kilométer szélességű arcvonalon 28 kilométert haladtak előre. Tahuna környékén a kormánycsapatok felrobantottak egy előkészített aknákat, de a nemzetiek akkor még nem foglalták el ezt a területet, úgyhogy a robbanás három nemzetközi zászlóaljzat tizedelt meg.

NÉVNÉLKÜLI HADIHAJÓK CADIZBAN

Algecirasból jelenti a Reuter iroda: Egy angol alattvaló, aki szerdán este érkezett ide Cadizból, elmondta, hogy a múlt hét végén három jelzés és zászló nélküli olasz hadihajó érkezett Cadizba és újabb csapatokat rakott part-

ra. Ugyanez a jelentés közli, hogy a Deutschland német cirkáló a napokban ágyukat és löszert rakott ki Algecirasban.

MEGSZAVAZZÁK AZ ELLENŐRZÉST

Londonból jelentik: A lordok háza szerdán második olvasásban vita nélkül elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely felhatalmazza az angol kormányt, hogy teljesítse a spanyol határok ellenőrzési tervében a foglalt kötelezettségeket. A bizottság elnöke, Plymouth lord kijelentette, hogy a törvény szövege értelmében az ellenőrzési rendszabályok alkalmazását valamennyi államban egyszerre kezdik meg.

Mussolini elindult Libiába

Utjának célja Olaszország és az Izlám barátságának kimélyítése

Rómából jelentik: Mussolini libiai útjával kapcsolatban megjelent különböző híresztelésekről a Giornale d'Italia a következőket írja:

— Az angol-olasz uri megállapodásban

Olaszország megerősítette azt az akaratát, hogy elismeri minden más nemzetnek már fennálló s a Földközi Tengerre vonatkozó jogait.

Ez kizár minden támadó vagy reformáló szándékot. Mussolini libiai útja a birodalom egy részének meglátogatását jelenti. Libia Olaszország szempontjából életbevágó fontosságú tenger mellett fekszik s ezt a tengert önvédelmi okokból Olaszországnak kell ellenőrizni.

Gaetai jelentés szerint

a Pola cirkáló fedélzetén Mussolinival szerdán délután 5 óra 15 perckor futott ki a gaetai kikötőből,

Zara, Goricia és a Fiume cirkálók kíséretében. Pariani tábornok, hadügyi államtitkár a Fiume cirkálón van, míg Lessona gyarmatügyi miniszter, Alfieri sajtó- és

propaganda miniszter, valamint Russo tábornok, a fasiszta milícia vezérkari főnöke Mussolinival együtt a Pola csatahajón vannak.

MEGEGYEZÉS AZ IZLÁMMAL

Mint Londonból jelentik, a Daily Mail csütörtök reggeli száma Mussolini útjáról a következőket írja:

Mussolini Libiában kijelenti Olaszország érdekközösségét az Izlámmal.

Graziani alkirály már közölte, hogy az abessziniai Harraat a mohamedán vallás egyik legfontosabb középpontjává építi ki. Olaszország nemrég baráti viszonyt létesített Jemen és Hedzsasz államokkal. A barátságot most tovább fejlesztik. A jövő héten

Szulejmán Karamenli, az egykori tripoliszi arab uralkodóház leszármazottja, Tripolisban ünnepélyesen átnyújtja Mussolininak az Izlám kardját.

Ez a szertartás az egész mohamedán világ szemében a mohamedán vallás törekvéseivel azonosítja Mussolinin, — írja a lap.

Öfelsége Mária királyné Beográdba érkezett

Öfelsége Mária királyné hosszabb angliai tartózkodása után tegnap délelőtt 9 óra 30 perckor visszaérkezett Beográdba. A topcsideri pályaudvaron Öfelsége Pavle régensherceg, Öfelsége Andrej herceg, dr. Sztankovics Radenko régens, dr. Sztojadinovics Mjlan miniszterelnök, dr. Szpahó Mehmed közlekedési miniszter, Ronald Campbell beográdi angol követ, továbbá Öfelsége katonai és polgári udvartartásának tagjai jelentek meg a fogadtatásra.

Elsőnek Öfelsége Pavle régensherceg üdvözölte csókkal és kézcsókkal, Öfelsége ezután Andrej herceget és Nikola herceget csókolt meg, majd a fogadására megjelent többi előkelőségeket üdvözölte. Az üdvözlések után Öfelsége Mária királyné a királyi palotába hajtatott.

Öfelségével együtt Beográdba jött Miklós görög herceg is.

MEGKEZDŐDTEK A HADGYAKORLATOK

Az olasz tengeri hadgyakorlat csütörtökön megkezdődött. Bár a Földközi Tenger igen nyugtalan, az első hajóraj nagy sebességgel halad Libia partjai felé.

Mussolini már reggel 5 órakor a Pola cirkáló fedélzetén volt

és végignézte a Pola találkozását a Vespucci olasz gőzössel, amelyen a repülőnövendékek gyakorlatoztak. Reggel 7 órakor találkozott az első olasz hajóraj a másodikkal, majd 10 órakor a Trieste, Trento és a Bolzano cirkálók állottak be a Mussolini hajóját kísérő egységek közé.

A Gazetta del Popolo Mussolini libiai útjával kapcsolatban hangoztatja, hogy

az ut és a haditergereszt gyakorlata nem tekinthető Anglia ellen irányuló ellenséges gesztusnak.

Olaszország nemzetközi politikája változatlanul a békére és az együttműködés fentartására irányul.



Magyarázat a szelvénygyűjtéshez

Százhetvenhat szelvényt kell kivágni és egyszerre beküldeni. Annakidején közöljük majd, hogy a szelvényeket mikor kell beküldeni.

A Reggeli Ujság 100 egynegyedes sorsjegyet vásárol és a száz sorsjeggyel mind az öt húzáson játszik, miniszteri engedély alapján. Ha időközben valamelyik sorsjegy nyer, a nyereményen újabb sorsjegyeket veszünk, a már meglévő százon kívül.

Az ötödik húzás után a nyereményeket egyenlő részben osztjuk szét a szelvénybeküldők között.

A szelvények gyűjtését bármikor meg lehet kezdeni.

Csak az egész, kerettel együtt kivágott szelvény érvényes!

Reggeli levél

Sárga veszedelem a Csendes óceánon

Egyre nagyobb érdeklődéssel és szinte titkolatlan aggodalommal kísérik az amerikai politikai körök azt a terjeszkedést, amelyet Japán folytat a Fülöp-szigetek irányában és amely folyamat azzal fenyeget, hogy az amerikaiak ugyancsak teljesen ki fogják szorítani a Csendes óceánról a gazdaságilag és stratégiailag egyaránt fontos szigetecsoportjairól.

A legnagyobb szigetnek, Mindanaónak fővárosában, Davaóban már 15.000 japán él, ők tartják kezükben az egész termény- és fatermeskedelmét, valamint a halászatot. És ennek a nagymértékű bevándorlásnak nem kizárólag Mindanao örök tavaszi klímája az oka, amit az is mutat, hogy a Davao körüli uthálózat hetven százalékát japán tőkecsoportok építették ki.

Az amerikai kereskedelem egyelőre tehetetlenül áll ezzel a bevándorlással szemben. A bevándorlást nem tudják hivatalosan megtiltani, így próbálnak védekezni tehát, hogy telektervezési tilalmat léptettek életbe idegen állampolgárokkal szemben. Időnként átjön Manillából egy-egy amerikai bizottság, amely szigorúan átvizsgálja a telekkönyveket, hogy megbizonyosodják felőle, vajjon a hatóságok a tilalomnak érvényt szerettek-e.

Ez a rendszabály azonban nem éri el a kívánt célt. Egyes ügyvédek révén a japánok úgy játsszák ki a tilalmat, hogy benszülött filippinokkal vétetik meg a földet, majd 10 százalékos hozamrészesedés ellenében, harminc-nyolcvan ötre kibérlik azokat tőlük. Állítólag az ilyen népszerűségi

donosok között igen sok a filippini közhivatalnok és rendőrtiszt, akiknek telekvásárlásába természetesen az amerikai ellenőrzőbizottság nem szólhat bele.

Az elmúlt néhány esztendő alatt a szigetecsoporton annyira megerősödött a japán befolyás, hogy a kereskedelem most már tulajdonképpen Japán kezén van és az olesó japán dömpingáru csaknem maradéktalanul kiszorította a jobb, de drágább amerikai árucikkeket. És ez a terjeszkedés nem állott meg a Fülöp-szigeteknél, hanem áttért Holland-Indiára, Singapurra, sőt a Perzs-öböl környékére is, úgy hogy Japán ezeken a területeken most már nemesak Amerikának, de Angliának is komoly üzleti versenytársává vált.

Ami azonban a washingtoni hivatalos köröket illeti, azok nem is annyira kereskedelmi és gazdaságpolitikai szempontból nézve tartják aggályosnak a japán terjeszkedést, mint inkább abból a szempontból, hogy Japán a Fülöp-szigetek birtokában veszedelmes szomszédságot jelenthetne a Havai-szigetecsoportra, amely az Egyesült Államok csendesóceáni flottájának legfőbb bázisa.

Ezt a veszedelmet éppen a múlt nap fejtegette az egyik szenátor a szenátus nagy helyeslése közben és sürgős rendszabályokat követelt, mert — mint mondotta — abban a pillanatban, amikor Japán kinyújtja eszójait a Fülöp-szigetekről a Havai-szigetek felé is, — Amerika csendesóceáni uralmának egyszersmindenkorra vége van!

(g. i.)

1 drb. **FINOM** orgonaszappan
5- dinár a **SOA**-drogériában

Az év első szelvénygyűjtése volt a nagy leltári árusítás "BURGHARDT-nál" már javában tart

BURGHARDT-nál

Ma: gyermekkegyekben érkeztek újdonságok

Használja Ön is ki, és igazán nagy öröme lesz husvára
Noviszád, Kralja Petra ucca 26.

A francia kamara nagy többséggel végleg elfogadta a nemzetvédelmi kölcsönt

Párisból jelentik: A szenátus 258 szavazattal egy ellenében elfogadta a nemzetvédelmi kölcsönről szóló törvényjavaslatot.

A kisebbségi indítványt, amely Louis Marin módosításának elfogadását ajánlotta, 207 szavazattal 62 ellenében elvetették. A vita első szónoka, Armbruster szenátor többek között ezeket mondotta:

— Blum miniszterelnök beismerte kísérletei kudarcát. A kormány ma új korszak kezdetét jelenti be, de kérdezzük, vajjon ez nem az eddigi gyakorlat meghosszabbítását jelenti-e?

A javaslatot ennek ellenére elfogadta.

Caillaux szenátor kijelentette, hogy a szenátus sokra értékeli a kormány által hangoztatott hazafias szempontokat, de ugyanakkor a költségvetési kiadásoknak a mi-

nimumra való csökkentését kívánja. Mint a pénzügyi bizottság elnöke hangsúlyozza, hogy

a javaslat első szakasza pontosan megejelölj a kölcsön céljait,

mert egyébként az ország pénzt haszontalan célokra fordíthatnák. (Helyeslés.)

Trocquer szenátor kijelentette, hogy

a demokrata és radikális unió a kölcsön mellett szavaz,

mert a nemzetvédelem kérdéseiben minden francia egyetért. Ezután került sor a szavazásra.

A szenátus ülése után

a kamara vita nélkül véglegesen elfogadta a javaslatnak a szenátus által megszavazott szövegét.

A javaslat mellett 464, ellene 39 képviselő szavazott.

Beograd környékén katasztrófálisan árad a Duna és a Száva

A Novi Beograd városrész teljesen víz alatt áll — A Morava középső folyásán megváltoztatja medrét

Beograd környékén a Duna és Száva vizállása állandóan emelkedik, úgy, hogy az áradás katasztrófális méreteket kezd ölteni. A Novi Beograd városrészben a leg több házat ki kellett lakoltatni, mert teljesen víz alatt állanak.

A szávai kikötő környéke is víz alatt áll, úgy, hogy az utcákon csak esőn-kökökkel lehet közlekedni.

A Seszt Topola környékén kritikus volt a helyzet már tegnapelőtt is. A Szávával párhuzamosan haladó ucca, amely a fürdőhöz vezet, teljesen víz alatt áll. A lakók egy része a házak padlásán helyezkedett el, más rész pedig elhagyta a házakat.

A zemuni ut két oldalán levő egész terület víz alatt áll. A Száva vize még azokat

a kisebb magaslatokat is el-

öntötte, ahova a vidék lakóinak ház-állatai menekültek, amelyek mind elpusztultak az áradásban.

A Száva vízének állandó emelkedése azzal a veszéllyel fenyeget, hogy a vízmagasság eléri a zemuni ut magasságát és akkor az egész Novi Beograd városrész víz alá kerülne.

A Morava áradása azzal a veszéllyel fenyeget, hogy megváltoztatja eddigi medrét és ismét abba a mederbe tér vissza, amely száz évvel ezelőtt a folyó ágya volt. Tegnapról kezdve apad a Nagy Morava vize. A Szmederevo mellett levő Jezava folyócska azonban ismét árad és tegnapelőtt az állomás környékén átlépte a vasuti töltést is. A vasuti műhely is teljesen víz alatt áll, úgy, hogy minden munkát be kellett szüntetni.

Teljesen csüddöt mondott az angol toborzási rendszer

Londonból jelentik: Most lették közzé az angol hadsereg évi jelentését. A jelentésből kitűnik, hogy az elmúlt év kedvezőtlen volt az angol újoncozás szempontjából.

A múlt évben közel négyezerrel kevesebb ember jelentkezett Angliában katonának, mint 1935-ben.

Az angol lapokat a születések arányszámának csökkentése is aggasztja. A Morning Post felveti a kérdést, miként akarja Nagybritanniát benépesíteni, részben lakatlan birodalmát, amely 50 év múlva még lakatlanabb lesz, mint ma, ha a születési arányszám tovább esökken?

Megkezdjük a sorsjegyek vásárlását!

Kérjük szelvénygyűjtő olvasóinkat, hogy a napokban közlendő sorsjegyszámokat jegyezzék fel és velünk együtt figyeljék majd a huzásokat

Mint ismeretes, a földművelési minisztérium engedélye alapján, a Jugoszláv Királyi Államj Osztály-sorsjáték 34. játszmányának jövő hó 14. és 15-én tartandó első huzására 100 sorsjegyet vásárolunk.

A sorsjegyek számát néhány nap múlva, amint azokat rendben átvettük a Reggeli Ujságban legalább kétszer közzétesszük, hogy a huzás esélyeit olvasóink velünk együtt figyelhessék.

A nyerő számokat rendszerint valamennyi jugoszláv lap közli és így a legnagyobb nyilvánosság mellett történik a Reggeli Ujság olvasói számára rendezett együttes sorsjáték.

A szelvények gyűjtését napi egy példány vásárlásával még mindig el lehet kezdeni. Ha egy-egy lap valamilyen okból kimarad vagy hiányzik, azt másnap pótolni lehet, mert a szelvények nincsenek számozva sem dátumhoz kötve. Tehát még minden olvasóknak módja van akciónkban részt venni.

Egyébként ismertetjük terveztünk:

MIT NYERHETÜNK?

A 34. játszmányának főnyereménye kétmillió dinár és kifizetésre kerül az öt osztály huzáson 64,320.000 dinár.

A Reggeli Ujság száz egynegyedes sorsjegyet vásárol és végig játsza olyképen mind az öt huzást, hogy az első négy huzásnál nyert teljes összegért ismét sorsjegyeket vásárol. Ezáltal ma még belátatlanul, hogy tulajdonképpen hány sorsjeggyel játszik a Reggeli Ujság, de legszigoribban véve legalább 500 esélye van arra, hogy nyerjen.

Vagyis minden huzáson végig, az elsőt kivéve, nemcsak száz sorsjeggyel, hanem a nyeremények nagysága szerint, esetleg több száz sorsjeggyel játszik.

(MAGYARÁZAT: az első huzáson 100 sorsjeggyel indulunk. Viszont a nyert összegért ismét sorsjegyeket vásárolunk. Tehát azt előre megmondani, hogy a többi huzáson hány sorsjeggyel játszunk, még teljesen lehetetlen. Ezért írjuk, hogy az első huzást kivéve, mert itt pontosan tudjuk, hogy százzal játszunk. Azokat a sorsjegyeket melyekkel az egyes játszmányokon nem nyerünk végig megújítjuk úgy, hogy mindig legalább 100 sorsjeggyel játszunk.)

A SZELVÉNYEK BEKÜLDÉSE

A Reggeli Ujság az osztálysorsjátékon való részvételét, kizárólag az olvasói számára eszközli és az egész nyereményét olvasóink fizeti ki.

Tehát a Reggeli Ujság a részére kifizetett egész nyereményt a sorsjegyek árának (befektetésének) levonása nélkül fizeti ki olvasóinak.

A Reggeli Ujság által tervezett kollektív játékban minden olvasó-

la részt vehet. Ennek módja, a miniszteri engedély alapján, hogy a Reggeli Ujságban erre a célra megjelenő szelvényeket kivágja, összegyűjtse és a megjelölt időben a Reggeli Ujság kiadóhivatalának beküldje.

(Felvilágosítás: a szelvények beküldésének határidejét később állapítjuk meg és azt a Reggeli Ujságban többször feltűnő helyen közöljük, tehát egyetlen olvasónk se aggódjon amiatt, hogy a beküldés határidejét elmulaszthatja.)

A Reggeli Ujság a nyert összeget a résztvevők számára elosztja és a nyereményt egyenlő részekben kifizeti a következőképpen:

Az egyes olvasóra jutó nyereményből az első 50 dinárt a következő osztálysorsjáték egy darab negyedes sorsjegyében kapja az olvasó, míg az ötven dináron felü-

li összeget készpénzben fizeti ki a Reggeli Ujság.

Ezzel az egy darab sorsjeggyel az olvasó a 35. számú játszmány részt vehet, függetlenül a Reggeli Ujságtól az osztálysorsjáték rendes szabályai szerint.

(Magyarázat: a pénzösszeget, amelyet a 34. játszmány nyerünk készpénzben fizetjük ki, de a nyereményből ötven dinár értékben olyan egynegyedes sorsjegyet adunk az egyes olvasóknak, melyvel egyedül, a következő 35. számú osztálysorsjátékon résztvehet. Erre magunkat köteleztük a földművelési minisztériummal szemben.)

A játszmány nemcsak előfizetőink, hanem minden olvasónk résztvehet aki százhetvenhat szelvényt összegyűjt és beküld a Reggeli Ujságnak. A beküldés határ-

idejét lapunkban később többszö-
rösen közzétesszük.

Szelvényeket 1937 augusztus 28-ig jelentetünk meg.

Ez idő alatt, mindenki, lapunk egy példányának vásárlásával összegyűjtheti a 176 szelvényt, mert hétköznaponként egyet, vasárnaponként három szelvényt teszünk közzé lapunkban.

A játékot a nagy közönség teljes ellenőrzése alatt bonyolítjuk le, mert a megvásárolt sorsjegyek számát lapunkban mindig közzétesszük és ezáltal a nyereményekről mindenki tudomást szerezhet.

Kérjük olvasóinkat, hogy figyeljék további erre vonatkozó közleményünket, mert felvilágosításokat külön levelekben az adminisztrációs költségek miatt nem adhatunk, hanem a felmerülő kérdésekre lapunkban együttesen válaszolunk.

A tehetséges „urasági inas“

Hogyan szerezte meg a plagizátor az ellopott regényért járó kárterítést is?

Budapest, március. Budapest általában úgy van elkönyvelve a nemzetközi statisztikában, mint nehéz város. Egyike a legnehezebbeknek. Nemcsak a világot járó külföldi énekes, színész hangversenyző művész vagy akár író és költő szempontjából, aki ember legyen a talpán, amíg a pesti közönséget megnyeri, ugyanilyen nehéz a pesti kereskedővel vagy gyárossal a másik fél számára előnyös üzletet kötni és ugyanilyen nehéz a terep — a szélhámosok számára is.

INAS, MINT REGÉNYÍRÓ

Pesten csak a pesti szélhámos tud boldogulni. Az viszont mindig kitalál újabb és újabb trükköket, mint például a következő eset is bizonyítja:

Néhány hónappal ezelőtt a Tarka Regénytár című regénysorozat szerkesztőjénél jelentkezett egy fiatalember és átadott egy kéziratot. Ez a Tarka Regénytár a Függetlenség alvállalata és rövidebb élektetű, apró regények kiadásával foglalkozik.

Az íróként jelentkező fiatalember elmondotta, hogy Szmolény Gézának hívják, foglalkozása urasági inas, de azért érettségizett és csak a végső nyomor vitte ebbe a foglalkozásba. Régen vannak már irodalmi ambíciói s első regényét, amelynek a Sárga veszedelem címet adta, elhozta a Tarka Regénytár szerkesztőjének. Ha közlésre alkalmasnak találják, kérte, hogy adják ki.

A szerkesztő átvette a kéziratot, néhány napon belül el is olvasta és amikor a szerző újra jelentkezett, közölte vele, hogy

a regényt ki fogják adni, mert igen jónak találta.

Szmolény Géza regénye megjelent a Tarka Regénytár sorozatában és a szerző a Sárga veszedelemért felvett 70 pengő honoráriumot.

Eddig nincs a dologban ugyebár semmi szélhámosság, sőt örülünk kell az urasági inas írói karrierje első állomásának. Így gondolta ezt a Tarka Regénytár szerkesztője is, aki vél azonban néhány héttel később jelentkezett egy ur. A Hellas nyomda megbízottjának nevezte magát és közölte vele, hogy a Sárga veszedelem című regény szóról-szóra egyezik Axa Rolf dán írónak 1932-ben az ő kiadásukban magyar nyelven megjelent Kaland az Óceánon című regényével. Bejelentette, hogy kárterítési pert indítanak a Tarka Regénytár ellen, mert a könyv kiadási joga bizonyíthatóan és vitathatatlanul az övék.

A peres eljárás és a további bonyodalmak elkerülése végett a Tarka Regénytár szerkesztője tárgyalásokat kezdett a nyomda megbízottjával, aki többször megjelent nála. Végül is abban állapodtak meg, hogy

a Tarka Regénytár három száz pengő kárterítést fizet,

mert nyilvánvaló, hogy a „tehet-

séges“ urasági inas szóról szóra, betűről betűre lemásolta az öt esztendővel előbb megjelent regényt és a cím megváltoztatásával mint a saját művét nyújtotta át a gyanútlan és jóhiszemű szerkesztőnek.

A MÁSODIK CSATTANO

Ez volna a szélhámosság, ha nem Pesten történt volna az eset. Itt azonban egy csattanóval nem elégszünk meg a szélhámosok. Mert viszont mára már kiderült, hogy...

Kiderült az, hogy a Hellas nyomdának fogalma sem volt arról, hogy a Tarka Regénytárban megjelent az a regény, amelyet ők már egyszer kiadtak és a nyomda az állítólagos megbízottnak kifizetett 300 pengőből egy fillért nem kapott.

A „megbízott“ ugyanahhoz a szélhámos társasághoz tartozott, mint az urasági inasíró.

A Hellas nyomda igazgatója került uton a legnagyobb megütközéssel értesült a különös plágium ügyről és nyomban közölte a Tarka Regénytár szerkesztőségével, hogy ő semmiféle megbízottat nem küldött ez ügyben hozzájuk tárgyalásra. A lényegen azonban már nem lehetett segíteni, a háromszáz pengő „kárterítést“ kifizették és a most induló rendőri eljárás lesz hivatva megállapítani, kik azok a furfangos szélhámosok, akik

előbb lemásoltak, majd eladták egy már megjelent regényt, azután pedig ők maguk közölték a becsapott vállalatnál, hogy plágium történt s a kicsikart kárterítést set eszeleltek.

És így szereztek egy egyszerű regénymásolással 370 pengőt, mivel a pesti szélhámos egy csattanóval nem elégszik meg...

Házépítő mozgalom Szlara Moravicán a szegények részére

Nyolc év alatt 170 új házat akarnak felépíteni

Sztaramoravicáról jelentik: A legutóbb megtartott községi képviselőtestületi közgyűlés egyhangú határozatot hozott, amely szerint a moravicai szegény munkás családok részére házakat építenek a község által adományozott telkeken, ami által régen tervezett humánus szegénygondozó eszméje valószínűleg megvalósul Moravicán.

Az elvi jelentőségű határozat után, amelynek értelmében a községi képviselőtestület nyolc éven keresztül évi 50-50 ezer dinárral járulna a nemes célú akció sikeréhez és ezt az összeget az évi költségvetésbe bele is vették a község összehívta az összes társadalmi és kulturegyesületeket és az egyesületek kiküldött képviselői adták elő ez ügyben a javaslatukat. A jelenvolt kiküldöttek egyhangúlag megbízták Dévay Lajos református esperes lelkészt, aki készséggel vállalta a tervezett részleges kidolgozását.

Dévay esperes a tervet néhány nap alatt ki is dolgozta, amely szerint a község vagyonosabb polgárai

a legminimálisabb anyagi segítséggel lehetővé tennék a cél megvalósítását, sőt mi több, az előtervezett összeget vissza is kapnák, amit a község szavatolna.

A tervezet a következő:

Nyolc éven keresztül évenként épülne 21 ház, az utolsó esztendőben 23, ami összesen 170 új házat jelentene, amelyeket a tulajdonosaik 16 év után kapnának meg telekkönyvi birtokosokként s

addig évente 300 dinár bért, illetve vételárat fizetnének.

A község is fizetné évente az 50 ezer dinárokat, a lakosság pedig olyan formán venné ki a részét az akcióból, hogy

katasztrális holdanként önkéntes humánus adót vállalnának,

ami olyan minimális, hogy minden birtokos elfogadja. Tulajdonképpen csak előlegnyújtásról volna szó, amit évente eszükben mértékben fizetnének és pedig első évben katasztrális holdanként 2,75 dinárt, a második évben 2,44, a harmadikban 2,12, a negyedikben 1,81, az ötödik évben 1,49, a hatodikban 1,17, a hetedik évben 1,04, míg az utolsó nyolcadik esztendőben már csak 86 parát fizetnének katasztrális holdanként, ami a nyolc év alatt összesen 13,63 dinárt tenné ki. Ezeket az összegeket az ilyen adófizetők visszakapják azokból az összegekből, melyeket a község pénztára évente fizet, valamint a háztulajdonosok évente fizetett 300 dinárjaikból, ami szintén 176.400 dinárt tesz ki.

Egy ház felépítését ötezer dinárral állapították meg, amint évi 300 dinárt terjesztene leendő tulajdonosa

s ha az illető nem bírja készpénzben az évi bérdíjat kifizetni, úgy kapálás előtt tíz napot és kapálás után tíz napi kulukmunkát

végeznének a kiscsászák helyett, akik a kulukvátságot nem a munkásnak, hanem az érre a célra alakult bizottsági pénztárba fizetnék be.

Igen nagy probléma és aránylag könnyen keresztülvihető terv valószínűleg megvalósul Moravicán ezzel és pedig

legelső évben a többgyermekes nagy szegény családok kapják meg lakóházaikat

és családtagjaik arányában kerül mindenik szegény családra a sor, hogy saját házhoz juthasson, amelyet már csak azért sem teljesen ingyen bocsátanak tulajdonukba, hogy jobban megbecsüljék otthonukat. A megállapított tervezet szerint az ilyenformán kapott há-

zakat tulajdonosaik nem adhatják el, illetve csak abban az esetben, hogyha bebizonyíthatóan helyette egy másik, de nagyobb lakóházat vásárolnak. A lakóházakat csak a leszármazottak örökölhetik előző tulajdonosaik elhalálása után.

A humánus tervet, amely egy csapásra megoldja a moravicai szegénykérdést, igen nagy lelkesedéssel fogadják Moravicán úgy a szegények, mint azok a polgárok, akik esekély kölcsön áldozatukkal tehetik lehetővé embertársaik legégetőbb szükségletét — a családi ház megszerzését.

A terv igen könnyen megvalósítható ilyen alapon más községekben is.

Jelentősen felemelik az illetékeket és a fogyasztási adót

Több bélyeget kell ragasztani a kérvényekre — Új rendelkezés a sportmérkőzések illetékfizetésére — Megszűnik a borolvakés adóját

Az új pénzügyi törvény keretében a kormány javaslatot nyújtott be a parlamentbe a régi illetéktörvény megváltoztatására és kibővítésére. A törvényjavaslattal számos illetéket kétszeresére, vagy a réginél 50 százalékkal felemelték. Az új törvényjavaslat fontosabb rendelkezései a következők:

Az összes olyan bejelentésekre és beadványokra, amelyeket hatóságokhoz intéztek és amelyekre eddig 5 dináros bélyeget kellett ragasztani, ezentul 10 dinárt kell fizetni. A kérvények és beadványok mellékleteire az eddigi 2 dináros helyett ezentul 4 dináros bélyeget kell ragasztani.

Az alsóbb közigazgatási hatóságok határozatait ellen beadott panasziratokra az eddigi 20 dinár helyett 30 dináros bélyeget kell tenni.

Az újsághirdetések illetékére vo-

natkozó rendelkezés úgy módosul, hogy ezentul azok az újságok, amelyek legfeljebb 40.000 lakosú városban jelennek meg, a jelenlegi tarifa 25 százalékát és

azek az újságok, amelyek 40.000-től 80.000-ig terjedő lakosságú városban jelennek meg, a jelenlegi tarifa 50 százalékát fizetik.

Ezentul az ingatlanforgalomról szóló szóbeli megállapodás is illeték alá esik.

Az alkalmazotti szerződésre az eddigi 10 dinár helyett 20 dináros bélyeget kell ragasztani. Ha a szerződésben kártérítés fizetése is kikötik, akkor 1 százalékos illetéket kell fizetni.

Az egy évre terjedő vizumokra az eddigi 100 dinár helyett 200 dinár lesz az illeték.

Utlevelet legfeljebb csak két évre



AZ UTOLSÓ FELVÉTEL DESZTA HERCEGRŐL

Az utolsó abesszin lázadó hercegről Desztáról készült ez a kép elfogatása után. Rasz Deszta tudvaleg a Graziani tábornagy alkirály ellen Addis Abebában végrehajtott merénylet után lázadást akart szítani, ez azonban nem sikerült és Deszta herceget, a volt négyes vejét az olaszok elfogták és kivégezték. Képünk azt mutatja, amint az elfogott Desztát fegyveres katonák a hadbírósi tárgyalás színhelyére vezetik.

adhatnak ki.

A bünygyi kihágások ügyében hozott hatósági döntések ellen beadott felebbezésre az eddigi 20 dinár helyett 40 dinárt kell bérletben leróni.

A sport és tornaegyesületek az olyan helységekben, amelyeknek lakossága 20.000-nél nem több, az illeték 50 százalékát fizetik, vagyis a bevétel 10 százalékát.

A báni gyűjtőforgalmi fogyasztási adóról szóló rendelkezést is kibővítették oly módon, hogy

16 fogyasztási cikkre vetették ki új adót.

Ezek a fogyasztási cikkek főképpen luxuscikkek (citrom, narancs, mandarin, kókuszdió, banán, sáfrány, majoranna, szekfűszeg, gumilábbelik, lakk, krokodil, antilop, selyem és brokátanyagokból készült lábbelik és ruhák stb.) A kávé báni fogyasztási adóját kilogrammonként 2 dinárról 4 dinárra emelték.

Fontos rendelkezése az új törvénynek az, hogy a borolvakészekre (zsilett) kivetett adót megszüntetik.

A földadó a következő évre sem változik. A kisiparosok átalányadója, amelyet már ismertetett a Reggeli Újság, csak 60 százalékban esik majd a községi és önkormányzati pótdadók alá. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok ezentul progresszív adót fizetnek, még pedig a jövedelem arányában 2-3 százalékot. A készruhákra és kész cipőkre fogyasztási adót fognak kivetni. A névváltozásért járó illetéket is felemelik, ugyanez megdrágul az állampolgársági illeték is, kivéve a szlávokét, akik már 15 éve az országban laknak. Ellenben lecsökkentik a fuvarlevelek illetékét 5 dinárról 2 dinárra.

Megváltozik az örökösödési illeték is. Eddig csak a 100.000 dináron felüli örökösödések után kellett illetéket fizetni, ezért az örökösödési illetékből igen kevés jövedelme volt az államkincstárnak. Ezentul azonban mindenkinek, aki 10.000 dináron felüli értékű ingatlan örököl örökösödési illetéket kell fizetnie, a következő alapon: A gyermekek és unokák 25.000 dinárig terjedő örökség után másfél százalék, 25-50.000 dinárig 2 százalékot, 50-100.000 dinárig 2 és fél százalék örökösödési illetéket fizetnek. Az illeték fokozatosan 6 százalékig emelkedik, 6 százalékot három millió örökség után kell fizetni. A nem törvényes gyermekek és házastársak örökösödési illetéke 1-6 százalékig emelkedik, a testvéreké és mostoha-gyermekeké 1-12 százalékig, az unokafivéréké és nővéreké, a sógoroké és sógornőké 3 és fél-20 százalékig, az apósoké, anyósoké, örökbefogadó szülőké és másodfokú rokonoké 3-30 százalékig. Minden más személy és intézmény 12-34 százalékot fizet az örökölt érték vagy összeg után.

Ezzel kapcsolatban az ingatlanátruházási illeték is változik. Ezentul az ingatlanátruházási illeték halál vagy ajándékozás esetén a legközelebbi egyenesági rokonoknál 50.000 dinárig fél százalékot, ezen felül egy százalékot tesz ki. Másodrokonoknál 1 és fél-3 százalékot, minden más személynél vagy intézménynél 4 százalékot.

Jugoszláviából tilos Spanyolországba önkénteseket toborozni

Dr. Korosec Antun belügyminiszter körrendelete

Dr. Korosec Antun belügyminiszter rendeletet írt alá, amelyben megtiltotta önkénteseknek a spanyol polgárháborúba való toborzását. A rendelet szerint tilos akár egyéneknek, akár irodáknak vagy intézményeknek önkénteseket toborozni Spanyolország részére. Az önkéntesek toborzása akkor is tilos és büntetendő, ha nem közvetlenül, hanem közvetve történik. Ilyen közvetett toborzás az előadásokon, újságokon, vagy mulatságokon keresztül történő felbujtás.

Tilos önkénteseknek Spanyolországba való távozása. Tilos önkéntes adományoknak a spanyol polgárháborúba hármaszázalékos felvételre való gyűjtése is.

Átmenetileg beszüntetik a Spanyolországba szóló utlevelek kiadását és vízummal való ellátását. Ilyen utlevelet csak kivételesen, a belügyminisztérium jóváhagyásával adnak ki.

Aki az említett tilalmat megszegi 10 dinártól 1500 dinárig terjedő pénzbüntetéssel, illetőleg nemfizetés esetén 1 naptól 30 napig terjedő elzárással büntetendő. A büntetést az elsőfokú igazgatási hatóságok, illetőleg a rendőrhatalóságok végzik. Amennyiben a rendelet elleni kihágás komolyabb formában történik, a bűnös felett a hadsereg és tengerészet szervezeteiről szóló törvény 45. paragrafusa, illetőleg az állampolgársági törvény 32. paragrafusa alapján ítélik meg.

A rendelet már életbelépett.

Ujabb sztrájkhullám Amerikában

85.000 autógyári munkás sztrájkol

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok középső nyugati részén tovább terjed a sztrájkmozgalom.

A detroiti Chrysler művek 75 ezer munkásán kívül az akroni Firestone abroncsgyár 10.000 munkása is csatlakozott a mozgalomhoz.

Csikágóban közel 100 kalauz és rakodómunkás megszálta a földalatti vasutat és megbénította a forgalmat. Detroitban az egyik nagy áruházat a sztrájk következtében be kellett zárni.

A General Motors üzemeiben is sztrájkmozgalom indult meg.



AZ AMERIKAI SZTRÁJKOLÓK ELLEN GAZPISZTOLYOKKAL HARCOLNAK

Az amerikai autógyárakban ismét százezer munkás lépett sztrájkba. A sztrájkolók egy része megszállta a gyárakat, ahonnan gázpisztolyok segítségével igyekeznek őket kiszorítani. Képünk az Illinois állambeli Waukegan város autógyárának megtisztítását mutatja.

Megérkeztek

összes tavaszi

angol szövet és selyem

ujdonságaink

Tekintse meg raktáramat! Győződjék meg olcsó árainról!

Ivić Aleksandar

Subotica

Elítélték egy noviszádi telekközvetítőt

Tárgyalások a noviszádi törvényszéken

A noviszádi törvényszéken tegnap több kisebb ügyben ítélték. Milovanovic Ljubomir noviszádi közvetítő ellen az államügyészség többrendbeli csalás vádját emelte. A vádirat szerint Milovanovic 1935 februárjában Szokolov Lidia felhatalmazása alapján

eladta Szokolov háztelkét 20 ezer dinárért és a pénzt megtartotta azzal a kifogással, hogy másik háztelket vásárol.

1934-ben Aszurgycs Boskótól elszámolásra 5540 dinárt kapott, amelyet magának tartott meg. 1935 májusában Hubert Lipóttól, a vilanytelep igazgatójától 4000 dinárt vett fel, hogy a városnál befizesse, azonban ezt nem tette meg. Milovanovic a bíróság előtt

Három sorsjegy-szelvény lesz a vasárnapi lapunkban!

Kitűnően sikerült a jugoszláviai magyar írók nagykanizsai előadástje

Nagykanizsáról jelentik: A Jugoszláviai magyar írók szerdán nagyszerű irodalmi estét tartottak Nagykanizsán. Az írókat, akik szerdán délelőtt érkeztek meg,

fellobogozott pályaudvar és város várta.

A pályaudvaron a város előkelőségeinek élén Kratky polgármester köszöntötte őket. Az üdvözlésre Várady Imre dr. válaszolt. Röviddel ezután ebéd volt az írók tiszteletére.

A szerdai irodalmi estre kibocsátott 500 jegy elővételben már napokkal előbb elkelt.

Az Ipartestületi színház hatalmas dísztermében a lelkes ünneplés nem akart megszűnni. Előadás után a város közönsége vacsorán ünnepelte a jugoszláviai magyar írókat.

Mint Pécsről jelentik, a Janus Pannonius társaság esütörtök este fél tízkor a pécsi Uránia moziban rendezte meg a jugoszláviai magyar írók estjét. Az est műsorán Várady Imre dr., Börösök Erzsébet, Borsódi Lajos, F. Galambos Margit, Farkas Geiza, Fekete Lajos, Csuka Zoltán és Cziráky Imre szerepeltek igen nagy sikerrel.

Tovább áradnak a magyarországi folyók

Gyöngyös környékén másfélezer hold áll víz alatt

Miskolcra jelentik: Az éjszaka két órára tájban

a Sajó újra elöntötte Csorbatelepet.

Az idejekorán kivonult munkásoknak sikerült a nagyobb bajnak elkerülni és a telep lakóit ingóságokkal együtt kiköltöztetni. Csütörtökön bejelentették a miskolci mérnöki hivatalnak, hogy

Sajópuszkinél a folyó áttörte a gátakat és vize hatalmas erővel zudul a földekre.

A Mura mellékfolyói is nagy víztömegeket szállítanak. Emiatt a Mura sodra rendkívül megnövekedett. A hatalmas erővel rohanó víztömeg jelentős részeket szakít le a Magyarországi feljeli partról.

A nagykanizsai folyammérnökség úgy igyekszik védekezni a földművelés ellen, hogy betontömböket süllyeszt a folyó vizébe a veszélyeztetett partrészekben. A mu-

raidéki falvak részben víz alatt állnak, részben sártengerre változtak.

A gyöngyösvideki patakok ismét megáradtak. Vámosgyörk, Deszk és Lúdas község határában több száz hold víz alatt áll.

Arokszállásnál másfélezer holdat öntött el az ár.

Tarnaörs községet veszedelmesen fenyegeti a Tarna. A hatóságok megtették a szükséges védőintézkedéseket.

A SZOVJET VASÉRCET SZÁLLIT ANGLIÁNAK

Londonból jelentik: A londoni szovjet kereskedelmi képviselő tárgyalásokat kezdett az angol vas- és acélgyártási szövetséggel 500.000 tonna szovjetországi vasérc szállítása ügyében.

Ez lesz az első eset, hogy a szovjet ilyen nagymennyiségű vasércet szállít Angliának.

különléle elszámolásokkal védekezett. A bíróság bűnösnek találta és kéthavi és 20 napi fogházra ítélte.

★

Mihajlovics Boskó noviszádi vendégjóst az államügyészség azzal vádolta, hogy 1936 januárjában 1500 dinárt vett fel biztosítási letétként Sztojsin Paulina nevű bérletjéről és amikor a bérletet felszámolták, a letéttel nem számolt el. Mihajlovics a bíróság előtt igazolta, hogy a pénzt elszámolási uton megtérítette és így felmentették.

★

Jefremov Iván csurugi magántisztviselő községi tisztviselő volt Csurugon és ilyen minőségben a községi pénztárkönyvben egy, a községgel szemben fennálló adóssága tétele mellé oda írta, hogy »fizetve«,

holott az adósságot még nem fizette ki. A tárgyaláson beigazolódott a megtévedt tisztviselő hamis bejegyzése és a bíróság Jefremovot háromhavi szigorított fogházra ítélte.

Valamennyi tanu Sztojanovics mérnök ellen vall

A csábító mérnököt kartársai sem szerették — Sztojanovics amikor a lányt meguntá, szakítani akart vele

A Sztojanovics per tárgyalása során a tanuk mind terhelően vallanak a csábító mérnök ellen. A bíróság két tanut hallgatott ki, akik szentanul voltak a szerencsétlen leány öngyilkosságának. Nikolics Anka Dimitrijevičsék szomszédnője volt és a Jirecsék uccán elhangzott lövés után leszaladt házuk elé, ahol a kövezeten látta feküdni Milát, Nemsokkal utána oda jött Dimitrijevičsne is, aki kétségbeesetten mondta:

»Jaj Mila, hát ez a ti esküvőtök?»

A másik tanu Lázics Csedomir elmondja, hogy épen a Jirecsék uccában haladt, és egy leányt látott, akit kissé hátrább egy férfi követett. A leány egyszerre csak megállt, elővette revolverét és löött, majd összeesett. A férfi oda szaladt hozzá, az illető nem a vádlott volt. Sztojanovics vádlott, amikor a leány magára löött és elesett, begyújtotta a motort és el akart hajtani. A tanu erre a kocsi elé ugrott, mire Sztojanovics megállította a kocsit a leányhoz ment és csak ezt mondta:

»Készen van!»

Nem is törődött többet vele hanem elhajtott. Ekkor érkezett oda a leány édesanyja és azt mondta: Tudom, hogy ki az oka mindennek.

Lukics Milorád tanut, egy hónappal ezelőtt egy kávéházban három ismeretlen férfi megszólította és

rá akarta venni, hogy a tárgyaláson hamisan valljon

és mondja azt, hogy Milát egy úrral Topolára vitte, ahol ketten az »Oplenac« szállóban szálltak meg

SZTOJANOVICS MÉRNÖKÖT KARTÁRSAI SEM SZERETTÉK

A bíró ezután Sztojanovics mérnök kartársait hallgatta ki, akik mind kijelentették, hogy nem voltak jó viszonyban vele, mert a vádlott néhány dinár miatt képes volt összeveszni velük. Popovics Borivoj mérnök látta Sztojanovicsot Milával egy butorkereskedésben és utána megkérdezte tőle, hogy talán nősülni készül.

»Szó sincs róla« volt a válasz.

Izrailovics Dragomirnak a vádlott egyszer azt mondta a hivatalban, hogy két eshetősége van nősülésre. Az egyik gazdag, a feje szép, de különben csunya, míg a másik szép, de szegény. Ő azt mondta neki, hát akkor vegye el a szegényt, mire Sztojanovics azal válaszolt, hogy apja egy millió dinárt költött nevelésére és nem kívánhatja tőle, hogy nősülése után is eltartsa.

Crnobarić Lázárnak mindig csak szépet beszélt Miláról, de elpanaszolta, hogy egy másik leány ismerősén titkos mütétet kell végeztetnie.

Amikor a bíró megkérdezte a tanut, hogy beszélt-e neki a vádlott arról, hogy Mila abortált,

Sztojanovics fejével igenlően intett a tanu felé, mire az azt válaszolta: igen.

Amikor ezt Petkovics ügyész észrevette azonnal szólásra emelkedett és kérte a bírót, hogy

a tanut távolítsa el azonnal a teremből, mert a vádlott inté-sére válaszolt.

Mialatt az ügyész beszélt Sztojanovics karbatett kezekkel sétált fel és alá széke előtt. Ebben a pillanatban jött be a tárgyaló terem-be Filipovics törvényszéki elnök, hogy hallgassa a tárgyalást és így szól a vádlottnak:

— Ne sétálj, hanem állj helyedre.

Az elnök rendreutasító szavai nagy tetszést arattak a közönség körében.

Nagyon érdekes volt a dedinyei

villa kertészének Gyokics Milának vallomása, aki azt mondta hogy Sztojanovics édesanyja be-szélte neki egyszer arról, hogy fia egy szegény leányt akar elvenni, de abból nem lehet semmi. Azt is hallotta, hogy

egyszer egy férfi revolverrel keresté Sztojanovicsot, mert a nővérét elcsábította.

A bíróság ezután Markovics Vi-domir telefonkezelőt hallgatta ki. Markovics elmondta, hogy Sztojanovicsotól megtudta, hogy Dimitrijevičs Milának udvarol. Egy ízben amikor érdeklődött, hogy elve-szi-e feleségül, azt válaszolta, hogy Dimitrijevičs Milával már szakított. Ő azt vette ki Sztojanovics szavaiból, hogy a lánnyal már betelt és nem érdekli többé.

A bíróság még több tanut hallgatott ki.

Letartóztatták a petrovaradini pénzhamisító banda ötödik tagját is

A noviszádi rendőrség a Petrovaradinban leleplezett pénzhamisítók ügyében nyomozva, letartóztatta a hamisítóbanda még egy tagját,

Milánovics Milán noviszádi ká-zánkészítő mestert.

Milánovicsot Szilágyi István, a banda vezérének vallomása alapján tartóztatták le. Szilágyi azt vallotta, hogy a hamisításhoz használt rezet Milánovics szerezte be a számára, sőt Milánovics olykor segédkezett is a pénz készítésénél.

Milánovics Milán rendőrségi kihallgatása során tagadó vallomást tett.

A rendőrség a banda mind az öt tagját, Szilágyi Istvánt, Pauli Józsefet, Gomola Ferencet, Mess Jánost és Milánovics Milánt átadta a törvényszék vizsgálóbírójának. Valószínű, hogy

ezt az ügyet a mitrovicai törvényszék tárgyalja,

mivel a hamisítást Petrovaradinban tehát a mitrovicai törvényszék területén követték el.

A szenátus 16-án kezdi meg a költségvetés vitáját

A szkupstina szerdán a késő esti órákban fejezte be az 1937/38. évi költségvetés, pótfüggelék és pénzügyi törvény vitáját. Az elnök a vita befejeztével elrendelte a szavazást. Az ülésen jelenlevő 255 képviselő közül 177 a költségvetés mellett szavazott, míg ellene 77 szavazat esett.

A szkupstina legközelebbi ülését kedden délelőtt tartja, amikor több nemzetközi megegyezést fognak tárgyalni.

A szenátus tegnap délelőtti ülésén Majstorovics Iván képviselőnek a tengerészeti kereskedelmi törvényre vonatkozó interpellációját tárgyalták, ami után az elnök bejelentette, hogy

a szenátus legközelebbi ülését március 16-án tartja, amikor megkezdik a költségvetés tárgyalását.

A szenátus többsége és a kisebbség megegyezett abban, hogy a költségvetés vitáját március 25-ig, katolikus nagyesztendőig befejezik és utána megkezdik husvétii szünetét a szenátus.

ALLAMOSITJAK A SZOMBORI KERESKEDELMET AKADÉMIÁT

A pénzügyi törvény függeléké alapján

a szombori városi kereskedelmi akadémiát államosítani fogják.

Ezzel szemben Szombor városa nagy

terhertéltől, szabadul, anélkül, hogy ez a kereskedelmi akadémia oktatásának kárára lenne.

Nem helyezik át a noviszádi állatpiacot

Noviszád város képviselőtestületének tegnapi ülésén megkezdett közgyűlését este nyolc órakor berekesztették és tegnap délután öt órakor folytatták. A közgyűlés

öt millió dinár hitelt szavazott meg az érmentesítő társulatnak, hogy kiépítse a nagy rét vízlevezető csatornáit és szivattyutelepét.

Több Kiszácsi uccai lakos azt a kérést terjesztette a közgyűlés elé, hogy az állatvásárteret helyezték át a Kiszácsi út végére. A közgyűlés azonban elutasította ezt a kérést. A közgyűlés több kisebb jelentőségű kérdés mellett foglalkozott a szilosz építésével is és elfogadta a városelnök erre vonatkozó javaslatát. Tudomásul vettek még több árlejtési pályázatot és kisebb jelentőségű ügyeket.

— Női gyapju kötött ruhák pulloverek, kötött kesztyűk, olcsón kaphatók: Fischer J. és Fia cégnél Noviszádon.



— Időjárás. Jugoszláviában részben felhős volt az idő. Kalinovnik környékén havazott, a szávai és vardari bányákban az eső esett. A legalacsonyabb hőmérséklet Kalinovnikon —1 fok, a legmagasabb Koviljacán 22 fok volt.

— Időjósítás. Részben felhős idő várható, helyenként gyenge eső. — Eljegyzés. Bányai János okleveles tanító feketicsi lakos eljegyezte Sztás Rózsát, Sztás László mészáros leányát.

— Egyházi zene Szomborban. Lényeges hőváltozás nélkül. Március 20-án, szombaton este fél 9 órai kezdettel nagyszabású egyházi hangverseny lesz Szomborban a Szloboda szálló nagytermében. Az olasz belcanto legutolsó klasszikus képviselőjének Rossininek „Stabat Mater”-ja kerül előadásra a római katolikus Cecília énekkar és a megerősített műkedvelő zenekar közreműködésével. Verdi Rekvémje mellett Rossininek ez a műve az olasz egyházi zeneirodalom legszebb alkotásai közé tartozik. A Stabat Mater 10 tételből áll, 5 kórus és 5 szóló illetőleg duettből és kvar-tettekből. A hihetetlen nehéz tehnikai szólórészleteket dr. Táboriné (szoprán) operanékesnő, Hatosz Irén (alt) zeneiskolai növendék, Jovanovics Lázár (tenor) zeneakadémiai növendék és Kondler Nándor (basszus) éneklék. A hangverseny iránt városszerte nagy az érdeklődés.

— Orvosi hír. Dr. Ackermann Mátyás noviszádi fogorvos-speci-alista egy hétre külföldre utazott. Újra rendel március 16-tól a Tanurdzsics-palotában levő rendelőben, telefon 21-35.

— A vasúti pénztárból lopott, hogy tovább utazhasson. A szubotivai törvényszéken esütőrtökön ítélték a bíróság Miklasin Ivan 24 éves hraszni borbélysegéd lopási ügyében. Miklasin még 1933 november 5-én munkát keresni utazott Szubotivára, amikor Tavankut közelében leszállították a vonatról, mivel jegy nélkül utazott. A tavankuti váróteremben várta ügyének elintézését és egy alkalmas pillanatban, amikor senkisémet tartózkodott a pénztárban, a nyitott kasszába nyult és 220 dinárt elemelt. A tárgyaláson elmondta Miklasin, hogy sokáig volt munka nélkül és sokat éhezett. A lopott pénzzel a legközelebbi vendéglőbe ment ahol jólakott. A bíróság a tanuk kihallgatása után 4 havi szigorított fogházra ítélte Miklasint, beszámítva a vizsgálati fogságban eltöltött időt is. Az ítélet jogerős.

1937 március 28
SLOBODABAN
N. A. K. rendezésében
Jöjjön elcséjén
vigiláték 3 felvonásban
6 képben
Írták: Békeffi István és Stella Adorján

Nyolevanszázalékos lesz a községi pótdadó Kulán. Kuláról jelentik: A községi képviselőtestület legutóbbi közgyűlésének egyetlen pontja a költségvetési előirányzat volt. Kovacevics Borivoj jegyző közel egy órai beszéd keretében ismertette a költségvetést. Az általános ismertetés után a képviselőtestület egyhangulag megszavazta a költségvetést, amelynek végösszege 1 millió 875.000 dinár. Ebből az összegből személyzeti kiadásokra 720 ezer dinárt fordítanak nyugdíjalapra. Anyagi beszerzésekre 1 millió 155.000 dinár, adósságok törlesztésére pedig 300.000 dinár szerepel a költségvetésben, ami a költségvetési összeg 17 százalékának felel meg. A község ezidőszaki tartozása 570.000 dinár. Jövő évre ebből az összegből csupán 250 ezer marad. A községi pótdadó 80 százalékos lesz.

Bukovicska Banja, Arangye-iovác, egyike Jugoszlávia legnépszerűbb gyógyfürdőinek, amely a Sumadia hegy közepén fekszik, Oplenac, Bukovik, Orasac és egyéb történelmi nevezetességek helyiségek közelében. Maga a fürdő a Bukulja hegy tövében van, amely 720 méter magas és a lába 270 méterrel van a tengerszint felett. A fürdőt gyönyörű erdőségek veszik körül s Bukovicska Banja gyönyörű fekvésénél s enyhe éghajlatánál fogva egyaránt alkalmas thermál és gyógyfürdőkre. Az itt fakadó híres „Knez Milos“ ásványvíz dr. M. T. Lek professzor megállapítása szerint rádióaktív.

Horgosi hírek. A vasárnap megtartott országos vásár, a jelen tős felhajtás ellenére gyenge forgalmat bonyolított le. — A községi képviselőtestület hétfőn ülést tartott, melynek napirendjén 49 tárgy szerepelt. Az ülés többek között foglalkozott a kraljevbre gi posta és a szintén Kraljevbre gen megépítendő templom ügyével, a rendőrség legénység formaruha szükségletének beszerzésével. Az ülés továbbá úgy határozott, hogy megszüntet két rendőrtisztviselői állást, mivel fenntartásuk jelenté- keny terhet jelentett a község számára, továbbá, hogy a pénztá- rosi állást új tisztviselővel töl- ti be.

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet. Reg- istr. od. Minisztarsztva szoc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 85 od. 154. 25 V. 1935.

Baeskogradistai hírek. Kuril- la Istvánné alatt az istálló padlása leszakadt és Kurilláné oly szeren- esétlenül esett az istállóban levő faszol gerendájára, hogy többrend- beli zúzódáson kívül agyrázkódást is szenvedett. Dr. Knezsevics rész- esítette első segélyben. Állapo- ta nem súlyos. — Ürmös Imre zsehből élelmes zsebmetsző a szerdai piac alkalmával 600 di- nárt lopott ki. A tettesnek eddig még semmi nyoma. — Surján And- rás Anna nevű hűgát, aki ismeret- len helyen tartózkodik, arra kéri, hogy fontos ügyben adjon életjelt magáról. — Vasárnap két sport- eseménye lesz Gradistenek. A BAK-nak lesz bajnoki mérkőzése a noviknezeváci Obilics SK-val, a BAK kuglicapata pedig az el- ső Kugli Klub csapatát várja Sztá- ribecsejéről barátságos mérkőzés- re.

TOPOLAI HIREK. Varga Margit Csábrádi 31 éves topolai asszonyon, nemrégiben az elmebetegség tünete- mutatkoztak. A dühöngő elmebeteg- beszállították a rendőrségi fogdába és egyben kérvényt intéztek több elme- gyógyintézethez, hogy az asszonyt ve- zék fel. Azonban egy elmeorvosinté- zetben sem volt hely. A fogdában tel- jesen elgyengült asszony szerdán reg- gel meghalt. — A topolai kiskoru be- törőbandának vezetője, akit társai Lo- pös Janinak hívnak, belopózott a pénz- ügyörök laktanyájának nyitvahagyott ablakán és ott egy aranyórát, valamint aranygyűrűt lopott. Ezalatt a banda egyik tagja az uccán őrt állott, míg a másik suhanc a laktanya udvarán nagy zajt csapott, hogy a figyelmet magára terelje és Lopös Jani akadály- talanul végezhesse a munkáját. A kis- tolvajokat a zsákmány értékesítésének kísérlete juttatta rendőrkézre. A ban- da tagjait valószínűleg javítóintézet- ben helyezik el. — A topolai pénzügy- örök elfogták Pertics Béla ismert szu- boticai dohánycsempészt, aki most is- tohánycsempészetben érték tetten. — Tölgyesi Pál ismert topolai vendéglős a hízódísznóit 7 dináros áron eladta Rakk István sertéskereskedőnek. Kö- zőbb jelentkezett egy másik sertéske- reskedő, aki fél dinárral többet kínál a sertésekért. Tölgyesi megkötötte ve- le az alkut és ezer dinár előleget vett fel. Ezt megtudta Rakk és Tölgyesi felelősségre vonta, hogy miért adta el másnak a disznókat. Szóváltás támadt közöttük, mire közbelépett Tölgyesinek Béla nevű fia, aki Rakkot megragadta, levitte a pincébe és ott alaposan el- verte. Rakk István mindkét Tölgyesi ellen feljelentést tett. — Topolán az utóbbi időben ismét működésbe kez- detek a névtelen levélírók. A rendőrség egyszólván minden esetben megállap- itotta, hogy a névtelen levélírók vádja- alaptalanok és ezért eljárást indított a névtelenek kézrekerítésére.

Székrekedés



károsan befolyásolja a szer- vezet munkáját. Jó szer, mely megbízhatóan hat és jó ízű, a DARMOL hashajtó.



Kulai hírek. A noviszádi görögkeleti püspök Damjanov Sza- va kulai görögkeleti lelkeszt es- peressé nevezte ki. — A kulai elő- járóság árverés útján bérbeadta a községi előfogatot. Az előfogatos Danilov Szava lett, aki 46.300 di- nárral vállalta a tisztet. Danilov hat pár lovat tartozik készenlét- ben tartani. Ugyancsak bérbead- ta a község a hidmérleg haszná- latát 4015 dinárért Ilin Bozsonak és a hetipiac helypénzbeszedési jo- gát 7050 dinárért Ilin Zsarkonak. — A községi előjáróság figyel- mezteti a fuvarosokat, hogy ipar- nélkül ne fuvarozzanak a község határára, tul, miután az iparnélküli fuvarosok szigorú büntetésben ré- szesülnek. — Az utóbbi napokban számos helyen mellékhelyiségek s falak dőltek ki. Schmidtuez Leo- pold, özv. Jakob Elisabeta, Her- ceg Milan, Ljubovics Rada, Vu- jics Toso, Kuljanin Jovan és Gyor- gyevics Gyuro szenvedtek érze- keny kárt. — Grozdics Sztevan kulai rendőrzetű és Javornik Vinko csendőr szokásos ellenőrző körutjukon tetten érték Reich Mi- hály 62 és Sch. F. 16 éves egye- neket, amint éppen Krausz Lő- rine üzletébe akartak betörni. Val- latásuk közben kiderült, hogy u- gyanazon az estén loptak. A tol- vajokat őrizetbe vették.

Rendszeres fürdés a noviszá- di jódos gyógyvizben megvédi szervezetét reumától.

Teadélutánt rendez a noviszá- di Polgári Magyar Daloskör. Va- sárnap 5 órai kezdettel rendezi a Polgári Magyar Daloskör ezidei második teadélutántját egyesületi székházában. Az igen kedélyesnek ígérkező teadélutánra vendégeket is szívesen látnak.

Rigyicai hírek. A községi képviselőtestület jóváhagyta az 1937—38 évi költségvetést. Az elő- irányzott kiadás 709.465.91 dinár a jövedelem pedig 163.950 dinár. Az 545.515.91 dináros különböze- tet 115 százalékos községi pótd- adóval fedezi a község. A költség- vetési vita során Csonkics Szava községi jegyző megcáfolta azokat a híreket, hogy a község el van adósodva. Vannak ugyan tartozásai a községnek, mégpedig egyes helyeken, mint például a nyugdíj alaponál nagyobb összegben, de a község jelenleg olyan anyagi hely- zetben van, hogy a tartozásokat minden pillanatban rendezni ta- rja. A községi tisztviselők és al- kalmazottak járulékaikat minden hónapban pontosan megkapják. A képviselőtestületi tagok, vala- mint a lakosság körében igen megnyugtatólag hatott Csonkics jegyző beszámolója, valamint az is, hogy a költségvetés összeállít- ásánál kiküszöböltek minden nél- külnözhető kiadást és így 9 száza- lékkal alacsonyabb lesz a közsé- gi pótdadó mint az 1936—37 költ- ségvétési évben volt. — A rigyic- ai tűzoltótestület mintegy 30.000 dináros költséggel 56 díszruhát rendelt tisztjei és legénysége ré- szére. A ruhák huszóra készül- nek el. — Szerdán délután nagy- erejű vihar vonult el Rigyica fe- lett, miközben mintegy tizenöt percig sűrű, babszem nagyságu jég esett.

Gyilkosság kísérletével vá- dolnak egy szentai gazdát. Szent- áról jelentik: Szerdán reggel több halász jelent meg a szentai rendőrségen és feljelentést tettek Füz Mátyás szentai gazda ellen, hogy kiskoru fia társaságában kés- sel támadt rájuk és egyiküket a merdek partról a Tiszába lökte, amikor egy dereglyét huzva ke- resztül mentek a szőlőjén. A rend- őrség előállította Fűzt és fiát, aki- ket kihallgattak. Füz kihallgatá- sa során azt vallotta, hogy a de- reglyét huzó halászok kirángat- tak több szőlőkarót és szőlőtőkét és ebben akarták őket megakadá- lyozni. A késre vonatkozólag azt mondotta, hogy azért volt náluk, mivel éppen akkor reggeliztek. Hangoztatta, hogy ő a halászt nem lökte a Tiszába, hanem be akart ugrani a csónakba és így esett a vízbe. Érdekes, hogy Fűzt a rendőrség kihágási osztálya ré- gebben már megbüntette, mivel nem akarta átengedni a Tisza köz- vetlen közelében levő szőlőjén a hajóvontatókat. A rendőrség Fűzt letartóztatta és beszállította a szu- boticai fegyészszeg fogházába.

Fübhullát fogtak ki a novi- vrbázi zsilipnél. Vrbászról jelen- tik: Kedden reggel Svéjin Izidor zsi'ipi partőr jelentette a csend- őrségnek, hogy egy 10 év körüli télikabátos fiu holttestét vetette fel a víz a zsilipnél. A hullában Eper Márton kulai elemi iskolai tanulót ismerték fel, akinek el- tűnését február 4-én jelentette be özvegy édesanyja. Eltűnésének körülményeit a hatóság fogja meg- állapítani, de a legnagyobb való- sszínűség szerint a csatorna je- gének lett az áldozata.

Női harisnyák
az új tavaszi színekben megérkeztek
KLEIN EUGEN
Novi Sad — Petrovgrad

Teadélután a noviszádi Katolikus Körben. A Szent Alajos- ról elnevezett női Mária kongre- gáció vasárnap délután félnégy órai kezdettel a beltéri Katolikus Körben teadélután rendez, ame- lyen a kongregáció tagjait és a- zok vendégeit szívesen látja a rendezőség. Itt említtük meg, hogy a Szent Alajos kongregáció jövő vasárnap délután nagyszabásu szinelőadást rendez ugyancsak a Katolikus Körben.

Bácspeetrovoszelői hírek. A püspöki hatóság Sándor János káplánt Molra helyezte át. — No- viknezeváci előjárósága az új telepen árterzi kulat furat. Az aján- latokat bélyeggel ellátva március hó 31-én délelőtt tíz óráig lehet be- adni a noviknezeváci előjáróság- nál, ahol minden munkanapon a feltételek is megtekinthetők. — A községi előjáróság a községi törvény 96. szakasza szerint az 1937—1938-ik évi költségvetést közszemlére tette ki.

A jó iz különös előnye a Darmoi hashajtónak. Emellett a Darmoi enyhén és fájdalom nélkül hat. Ezért a Darmoi felnőttek és gyermekek szívesen veszik.

Zsabalyi hírek. Schmidt Pál zsabalyi gazdálkodó feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeret- len tettesek éjszaka az istállójából elloptak egy lovat. A tolvajok a kamara lakatját is lefeszítették, de onnan semmit sem vittek el. — A zsabalyi műkedvelők háromnyelvű előadását közbejött akadályok miatt elhalasztották.

Jégeső esett szerdán Szentán. Szentárról jelentik: A nyári ziva- tarokhoz hasonló vihar és jég- eső volt szerdán Szentán. A vá- rosra valóságos felhőszakadás zu- dult, jéggel keverve, míg a határ- ban galambtojásnagyságu jég e- a cserepeket és több ablak betört- sett. A vihar több házról ledobta.

Tűz Szabotícán. Szent Józ- sef szuboticai asztalos Cseszka utca 18 szám alatti műhelyében esütörtök hajnalban tűz ütött ki. A házbelső azonnal eltesítették a tűzoltókat, s így sikerült is a tüzet eloltani. A műhelyben fel- halmozott deszka nagyrésze a tűz martaléka lett. A kár jelenté- keny.

Szombor anyakönyvi hírek. Szület- tek: Acsai István, Sztójasic Teréz, Dó- zsa György, Róth Károly, Pajódi Er- zsebet, Baratics Alekszandar, Reach Katalin. — Házasságot kötöttek: Ko- nyovics Dragutin—Relics Zsivanával, Milosevics Milos községi jegyző—Sztó- jasic Julkával, Jurkovic Koszta— Sztójasic Perszidával. — Meghaltak: Parosetics Grga 65 éves, Asztalos Je- lena 22 éves, Jekics Gyorgye 86 éves, Nasztasic Gyorgye 81 éves, Horváto- vich László 49 éves, Jakobesics Jovan 75 éves, özv. Gunics Iliáné 72 éves, Róth Károly 4 napos, Pastrovics Fe- rencné 54 éves, Kovács György 68 éves, Gromilovics Adám 73 éves, Rá- kics Velykóné 55 éves korában.



SPORT

Noviszádon kettősmérkőzés, Sabácon Mácsva—NAK mérkőzés lesz vasárnap

A noviszádi alszövetség harmadik bajnoki vasárnapján az ingyijai ZsSK kivételével valamennyi elsőosztályú csapatunk sorompóba lép s az ellenfelek párosítása is izgalmas küzdelmeket ígér.

Aránylag a legkönnyebb dolga még a Vojvodinának van, amely a mitrovicai Gragyanszkit kapja ellenfelül. A Vojvodina egyre javuló formát mutat s vasárnap egészen könnyen és nagy gólaránnyal győzte le a veszélyesnek hitt Mácsvát. A Gragyanszkit is láttuk már Noviszádon s elég jól tartotta magát a Rádnicski ellen, de sem a tudása, sem a közismert lendületes játékmódora nem lesz elég ahhoz, hogy a Vojvodinától akár csak egy pontot is elraboljon. A mérkőzés félnegy órakor kezdődik a Karagyergye pályán, játékvezető Gaál.

Sokkal érdekesebb lesz a Rádnicski—Makkabi előmérkőzés, amelyet nyugodtan nevezhetünk a Makkabi élet-halál harcának vagy kiesési derbinek, mert hiszen a Rádnicski sem alhat még egészen nyugodtan az 5 pontjával. Éppen ezért a Rádnicski mindent belead majd vasárnap, hogy egy-két újabb ponttal végleg megszabaduljon gondjaitól, viszont a Makkabi is erősen felkészül erre a fontos küzdelemre, amelyhez hasonló esélyes mérkőzése már kevés lesz az ideji bajnokságban. A Rádnicski a mitrovicai csapat ellen legutóbb győzött, a Makkabi pedig csak 0:1 arányban kapott ki a NAK-tól, ami körülbelül két egyforma értékű teljesítmény. Vasárnap is két egyenlő erős együttes küzdelmében lesz részünk s ez az előreláthatólag nagy és izgalmas küzdelem bármely fél ja-

vára dőlhet el. A mérkőzés negyedkettőkor kezdődik a Karagyergye-pályán, bíró Momirov.

A NAK Sabáca megy a bajnoki pontokért, még pedig a legrosszabb időben. A kékefehérek tartalékos csapata, mint a Bácskától elszünetelt súlyos vereség is igazolja, nem képes egyelőre nagy teljesítményekre s ebben csak az vigasztalhatja meg a NAK híveit, hogy az ellenfelük, a Mácsva sem jó. Sabácon a NAK valamennyi noviszádi csapat közül mindig a legjobban szerepelt a múltban s ha ezuttal nem is lehet biztosra, mégis valószínűnek tartjuk, hogy legyőzi azt a Mácsvát, amelynek a Vojvodina megerősítés nélkül rugott 8 gólt. Ha a NAK ezt a mérkőzést nem nyeri meg, végleg bucsút mondhat ideji bajnoki reményeinek. A mérkőzést az ingyijai Nenadovics vezeti.

A három elsőosztályú mérkőzésen kívül az alszövetség területén még a következő bajnoki mérkőzések lesznek:

Noviszádon Zseljeznicsar—Rapid II. oszt. (Mladenovics), Karagyergye—Trgovacska és NAK—Rádnicski ifjúsági mérkőzések (játékvezetők Kovács illetve Damjanovics).

Ingyiján ISK—pazovai Szlávia, játékvezető Szeder.

Mitrovicán MSK—Rádnicski (Bogyanac) és Podrinje—Trgovacska (Petrovics) II. oszt. mérkőzések.

automatikusan visszanyerik játékjogukat.

A noviszádi alszövetség bírójelöltjeit a Birótestület értesíti, hogy a március 13. és 14-re tervezett biróvizsgákat bizonytalan időre halasztották. Az új terminusról az alszövetség idejében értesíteni fogja az érdekelteket.

A BASZK MA INDUL SZPLITBE

Vasárnap Hajduk—BASZK ligamérkőzés lesz Szplitben s a beogradai csapat már ma délután utnak indul, hogy pihenten álljon ki a BSK-t verő Hajduk ellen. A BASZK együttese a következő lesz: Mirkovics — Ivkovics, Gyenadics — Szopcssek, Vojinovics, Dimitrijevic — Risztics, Gabrics, Tomasevics, Matijasz és Szárics. Tartalékok: Szekulics. Ebből az összeállításból kitűnik, hogy Tomasevics mégsem utazott el a Jugoszláviával külföldre.

ANGOL FUTBALLEREDMÉNYEK

Szerdán délután három ligamérkőzést játszottak a következő eredményekkel: Arsenal—Liverpool 1:0, Huddersfield Town—Westbromwich Albion 1:1, Preston North End—Grimsby Town 3:2. Ugyanakkor megismételték a Sunderland—Wolverhampton kupamérkőzést, amely azonban ezuttal sem hozott eredményt, mert 2:2 arányban döntetlenül végződött.

SZABÓ MIKLÓS UTBAN VAN HAZAFELE

Kedden este a newyorki Paramount-szálló disztermében az amerikai atlétikai szövetség nagy bankettet rendezett Szabó Miklós bucsuztatására. A banketten több felszólaló emelte ki a világrekorder magyar atlétának szimpatikus, kifogástalan magatartását s az utolsó versenyeken elért eredményeit, amelyek a nehéz körülmények figyelembevételével igen szépek voltak. Szabó Miklós a bankettől éjfélkor egyenesen a newyorki kikötőbe ment s a Bremen fedélzetén 16-án érkezik Európába.

KULAI SPORTRÉK

JSK—TAND 3:1 (1:0).

Barátságos. — Kellemes időben szépszámú közönség előtt játszott a két csapat. A torzsai futballisták ezuttal igen szépen játszottak, mégis a több szerencsével játszó hazai csapat került ki győztesként a küzdelemből.

Hajduk—Crvenkai SC 2:1 (2:0). Barátságos. A Hajduk legénysége szépen játszott és különösen Peicsics volt eredményes. Rendkívül kedvezőtlen benyomást keltett azonban a közönség körében, hogy a crvenkai egyesület csupán második csapatát küldte el.

Március 14-én lesz az első bajnoki mérkőzés Kulán. A JSK március 14-én a Crvenkai SC-vel játsza első bajnoki mérkőzését Kulán. A mérkőzés favoritja a crvenkai csapat.

A vojvodinai teniszkлубok alszövetségének képviselőiben a kulai Marinko utazik Zagrebba az ott megtartandó közgyűlésre. Remélhető, hogy az agilis Marinko mindent elkövet majd, hogy a Vojvo-

Mi lesz vasárnap Bécsben?

A tavaszi szezon megindulása óta vasárnap lesz rá az első eset, hogy nem lesz derbi Bécsben. A szürke forduló mérkőzése a következők: Libertas—Rapid, Wacker—Admira, FC Wien—Hakcah Favoritner—Ausztria, Postsport—WSC és Vienna—Floridsdorf. A hat mérkőzést három pályán rendezik úgy, hogy mindegyik pályán kettősmérkőzés lesz.

A budapesti Vasas Ingyiján

A noviszádi alszövetség öszi bajnoka, az ingyijai ZsSK katolikus husvét mindkét napjára leköthette a budapesti Vasasok csapatát, amely a magyar profiligában játszik. A pesti vendégek elsőnap ellenfele az ingyijai Rádnicski lesz, míg hétfőn a ZsSK játszik a Vasasokkal.

Beograd:

JEDINSZTVO—BSK 1:1 (1:0)

A szerdán délután lejátszott barátságos mérkőzés, amelynek körülbelül 1000 főnyi közönsége volt feleletet adott arra a kérdésre, miért kapott ki a BSK vasárnap Szplitben. A bajnokcsapat ugyanis gyenge formában van s ezen a mérkőzésen is csak a szerencse mentette meg a vereségtől. Az első féldőben a Jedinsztvo volt fölényben, szünet után a BSK, de csatárai nagyon lassuak és gólképtelenek voltak. A mérkőzést Popovics Mika igen gyengén vezette.

A noviszádi alszövetség hírei

Az intézőbizottság szerdán este megtartott ülésén elrendelte, hogy a bajnoki mérkőzések további intézkedésig 15.30 órakor, az esetleges előmérkőzések pedig 13.45 órakor kezdődjenek. Az ifjúsági bajnoki mérkőzések kezdési ideje délelőtt 9, illetve 10.15 óra.

A fegyelmi bizottság felfüggesztette Nedelykovics (Mlada Jugoszlávia) játékjogát és március 17-re kihallgatásra idézte be. Ugyancsak a fegyelmi bizottság a következő büntetéseket róta ki: Gruics Albert (Cement SK) 1 hó-

nap, Fogarasi György (Rádnicski) és Kojics (sz. mitrovicai Gragyanszki) verekedés miatt 6-6 hét, Todor Szavics (Trgovacska) 2 hónap, amibe nincs beleszámítva az eddigi egyhavi felfüggesztési idő, mert a játékos nem jelent meg kihallgatásra; Fekete Adolf (Makkabi) 2 hónap, Vitéz Frigyes (NAK) 1 hónap.

Az igazgató tanács a következő egyesületek játékjogát függesztette fel, mert még mindig nem küldték be az olimpiai elszámolást: noviszádi Rádnicski, Sztrazilovo, Latyarszki SK, Temerin SK, rumai ZsSK. Mihelyt az elszámolást beküldik az alszövetségnek,



GYERMEKEK UNNEPE PÁRISBAN

Párisban a bűjt közepén mindig ünnepséget rendeznek a gyermekek részére. Az ünnepélyen a megkoronázott kisiut „Az ucca királyává” kiáltották ki.

dina teniszsportja részére különféle előnyöket eszközöljön ki. — A szrbobráni és adai teniszkлубok is bejelentették a főszövetségbe való belépésüket. Biztos forrásból nyert értesülésünk szerint a két egyesület úgy a bajnoki mérkőzésekre mint a Rogics testnevelésügyi miniszter által felajánlott serlegmérkőzésre benevez.

Noviszád: Bácska — Drina 6:4 (4:1), ifjúsági mérkőzés. Az ujonnan alakult Bácska fölényesen nyerte első mérkőzését. Góllövők: Jocko 3, Kozarev 2, Augusztn 1. A Drina részéről Dimitrijevic 3, Stikli 1. Bíró: Verstovsek.
Bácska II. — Gradanszki II. 2:0 (2:0).

Mi minden lesz Párisban?

A párizsi világkiállítás rendezőse tisztában van a sport nagy vonzóerejével s ezért olyan nagyszabású műsort állított össze, amelyre eddig még nem volt példa. Május elejétől szeptember közepéig szinte megszakítás nélkül követi egyik sportesemény a másikat. A műsoron gyephokki, tenisz, kerékpár, autó, evezés, labdarúgás, golf, vívás, uszás, súlyemelés, 50 km-es gyaloglás, kosárlabda, asztali tenisz, atlétikai verseny stb. szerepel. A legtöbb versenyt a világbajnokságért vagy Európa-bajnokságért rendezik pazar díjkiosztással, mert érmekre és tiszteletdíjakra a francia kormány nem kevesebb, mint 2 millió 600.000 frankot (ötmillió dinárt) ajánlott fel a rendezőségnek.

Asztali tenisz:

A noviszádi Katolikus Olvasókör csapata vasárnap Palánkán vendégszerepel, ahol nagy érdeklődéssel várják a noviszádiakat. A versenyt a Manz szállóban rendezik meg s arra az Olvasókör csapatát több noviszádi szurkoló is elkíséri.

Blum Zoltán (Ferenéváros) szabadságon. A Ferenéváros igazgatósága kedden hivatalos közleményt adott ki, amely szerint Blum Zoltán edzői betegségére való tekintettel, a saját kérésére, bizonytalan időre szabadságolja s

ideiglenes utódjaként Bródy Sándort, az FTC volt válogatott játékosát nevezte ki. Ez az udvarián megfogalmazott közlemény azt jelenti, hogy Blum Zoltán állása a Ferenévárosnál alaposan megrendült, mert sokan őt okolják a csapat gyenge szerepléséért. Nyílt titok volt Budapesten, hogy Blum Zoltán edző és Pataky Mihály futballigazgató között nézeteltérések merültek fel s most ugy látszik, Blumnak mennie kell. Bródy Sándor megbízása csak ideiglenes, valószínűleg Tóth (Potya) lesz Blum végleges utódja, aki ugyan még a Triestina szerződött edzője, de már hetek óta Budapesten van betegszabadságon. Ezt a szabadságát arra használta fel, hogy az Elektromos tréningjeit vezesse s vasárnap éppen ez az amatőr Elektromos verte meg a Ferenévárost.

A szubotocai fegyelmi bizottság ülése. A szubotocai alszövetség fegyelmi tanácsa szerda esti ülésén itélkezett Baesliá Géza, a Zrinyszki játékosának fegyelmi ügyében. Mint ismeretes, a ZsAK elleni bajnoki mérkőzés során Baesliát durva játék miatt kiállították. A fegyelmi tanács most Baesliát 4 heti játéktalonnal sújtotta.

KUGLI HIREK

A harmadik magyar—osztrák válogatott mérkőzést vasárnap rendezik meg Budapesten. Az eddig lejátszott két mérkőzés közül egyet a magyarok s egyet az osztrákok nyertek meg s így vasárnap egyidőre eldőlt az első kérdés. A mérkőzést tízes csapatokkal bonyolítják le s a két ország válogatottja a következőképpen áll fel: Magyarország: Veszernyész, Kalmár, Horváth József (MAC), Bartha, Kanyó, Szabó dr (Szegedi Vasutasok), Horváth Rezső (Kőbányai TE), Radócz (Pest-erzsébeti TE), Nováky (MÁVAG) és Répássy (Előre TE).

Ausztria: Honsa, Stachenberger, Müller, Kraushofer, Hieger, Lang, Ullrich, Schwarzmann, Milz és Schwarzer.

Heraklesz—Keromit barátságos mérkőzés lesz ma este 8 órai kezdettel a Bauer-pályán. A két egyesület vezető

sége kéri az alább felsorolt játékosok megjelenését: Heraklesz: Resnyák II., Pálinkás, Fancsevics, Varga I., Leichter, Gyurásevics, Szika, Szirák, Resnyák I., Sáfány, Varga II., Somogyi, Sársev és Kakueska. — Keromit: Dinnyés, Pulizák F., Sztás, Pulizák P., Fléger, Lonesárics, Gaertner, Lantos, Zsárkó, Csaut, Katalics, Bozókí és Takács.

A noviszádi Gragyanszki vezetőség és választmányi tagjait kérem, szíveskedjenek ma este félkilenc órára megjelenni a Korzó-pályán megtartandó ülésre. Az elnök.

A noviszádi Fodrászok játékosait kérem, szíveskedjenek ma este 8 órára megjelenni a Korzó-pályán a Borac elleni barátságos mérkőzésre. A csapatkapitány.

**FILM
DUETT**

Rökk Marika világsikert aratott revüfilmje a noviszádi Uránia moziban



Rökk Marika csillaga ma ragyog a legszebben. A híres, temperamentumos pesti színésznőből Európa egyik legnépszerűbb filmcsillaga lett. Amióta Marika a filmhez szegődött, pályája egyre magasabbra ível, egyre nagyobb szerepeket kap. De meg is érdemli a hírt, a dicsőséget és a közönség rajongását. Ugy énekel, úgy táncol és játszik, ahogy még talán rajta kívül egy filmszínésznő sem. Sőt nemesak táncol, hanem valósággal akrobatikus mutatványokat végez, anélkül, hogy ezzel cirkuszi színvonalra sülyesztene produkcióját.

Rökk Marika legújabb filmjének címe: Duett. Eltérőleg eddigi filmjeitől — és általában a revüfilmektől, ennek a filmnek nemesak sok elragadóan szép táncszámai, revüjelenete és énekszámjai vannak, hanem érdekes eseménye is.

Egy óceánjáró fedélzetén kezdődik a cselekmény. Rökk Marika mint egy kis, vidéki német énekesnő egymaga szívszorongással Amerikába utazik. Egyéves szerződést kapott az egyik híres newyorki revüszínpadra. Amennyire örül a szerződésnek, éppen annyira fél is az új, ismeretlen élettől. A szerződés úgy esett az ölébe, mint az égből pottyant arany, azt se tudja mivel érdemelte meg, ki volt a pártfogója... És közben észreveszi, hogy a hajón

folyton egy gyanus fiatalember környékezi... Szerencsére a hajón jó társaságra akad, egy fiatalember beleszeret, aki majd védelmére lesz... Így indul az izgalmas esemény. Rökk Marikának a filmben bőven alkalma van arra, hogy bemutassa káprázatos táncművészetét. Gyönyörű nagy revüjelenetekben táncol. Minden mozdulata csupa báj, közvetlenség. A nézőt állandó derűben, jókedvben tartja, a néző még akkor sem szomorodik el, amikor Marika pityeregni kezd...

Rökk Marika valószínűleg ezzel a filmjével is meghódítja a noviszádi közönséget.

Egy éj a Dunán

Az Avala-mozi új filmje

A szubotocai Avala mozi új filmje. A Duna romantikája, finom meghatóan szép zene, romantikus szerelmi történet, amelynek alap tónusát a magyar pusztai szépségei adják, ez az új film, amelynek szenzációja Slezák Léo nagy szerű énekművészet. Slezákon kívül az ellenállhatatlanul egészséges humoru Ida Wüst és még sok elsőrendű filmszínész járul hozzá ennek a filmnek átütő sikeréhez. Szentimentális és egyben kacagtató mindvégig érdekes a mese amelynek befejezése természetesen az örök happy-and.

Még hatásosabb

és tökéleteseb most a Trilysin, mert különleges alkotrészek vannak hozzáadva, amelyek megszabadítják a fejet az apró gilisztákhoz hasonló szervecskéktől. Az új biológiai kísérletek alapján megállapítást nyert, hogy ezek a élősködők okozzák a hajhullást és korpaképződést. Ez a megállapítás azonnali praktikus változást okozott a Trilysinnél, mert a Trilysin mindig lépést tart a tudománnyal. Trilysin biológiai szer, amely erősíti és táplálja a haját, amelynek egészségét is megóvjá, eltávolítja a korpát és megakadályozza a hajhullást.



A HAGYOMÁNYOS OXFORD-CAMBRIDGE EVEZŐVERSENY
március 24-én lesz a Themzén. Képünk az oxfordi nyolcast ábrázolja, amely a multheti edzésén egy perccel jobb időt ért el az eddigi rekordnál s így nagy esélye van az ideai verseny megnyerésére.



A GAZDASÁGI UDVAR

(Folytatás!) (227)

(Eloolvasás után vágjuk ki és őrizzük meg.)

A kifutó akkor felel meg céljának, ha talaja száraz, laza, egyrésze gyepes, de vannak benne kopár homokos részek is, ahol a baront: fűrödhetik.

Nemely baromfitelepen minden ő mellett 2 kifutó van, azokat felöltve használják. Ha a baromfi az egyiket lelegelte, áthagyják a másikra, az elsőt felássák és bevetik, hogy mire a másodikval vegeszek, az elsőt ismét legyen zöld rakarmány. Jó, ha van benne néhány árnyas fa. Modern, jól berendezett baromfigazdaságban a baromfiudvarba gyümölcsfát ültetnek, így a terület kétszeresen fizet. A gyümölcsfákat azonban addig, míg fiatalok és gyengék, dróthálóval vagy léckerítéssel, fűzfafonattal stb. kell körülvenni.

A kifutóba való még az itató. Legjobb az önitató. Télen pedig egy gödörben égő méces fölé helyezett edény, amelyben az égő méces lángja állandóan langyosmelegen tartja a vizet.

Ludak és kacsák részére még vízi kifutóra is szüksége van. Ez mintegy 60 cm. mély, lefolyással bíró cementmedence legyen. A lefolyás nélküli medencék nem jók, mert nehéz belőlük tisztára kimeríteni a vizet, a visszamaradó piszkos, iszapos vizben hamar elszaporodnak a baktériumok.

Legkényelmesebb, ha a medencébe a kutból vezethetjük a vizet csövön át, vagy pedig kis patak táplálja a medencét. Agyagos víz átneresztő talajon a medencét kövel rakják ki és agyaggal simítják el. A ludakat rendszerint legeltetik, de ha ők is kifutóra szorulnak, akkor azt vesszük be fűvel, mert a lud nagyon szereti a füves térséget és szívesen legel. A kacsá viszont jobban szereti a mocsaras helyet, ahol mindenféle csigát, szunyoglárvát, békaporontyot stb. talál.

A legelők.

Már említettük, hogy a növények állatok felnevelése legelő nélkül ritkán jár sikerrel, de a felnőtt állat is egészségesebb, ha a szabad levegőn mozoghat, mert megedződik, ellenálló képessége növekszik, anyagcseréje élénkibb lesz.

Ismerünk természetes, mesterséges és alkalmi legelőket.

Nálunk, sajnos, csak olyan füves területet használnak legeltetésre, melyet nem érdemes sem lekaszálni, sem szántóföldi művelésben részesíteni. Ezek a tulajdonképpeni állandó legelők. Ide számíthatunk egyes erdei legelőket is.

Vannak aztán mesterséges legelők, ezek fűvel vagy takarmány növényekkel bevetett területek.

Alkalmi legelők a tarló, ugar, rétek a második kaszálás után s néhány erdei legelő.

Legjobbak, legértékesebbek a folyók mentén elterülő lapályos legelők, amelyeknek dus tápláló füvein az állat nemcsak megél, hanem még is hizik. Az ilyet hízaló legelőnek is nevezik.

Az erdei legelők meint nem egyenlő értékűek. A ritkább erdők tisztasai jobbak, mint a sűrű erdők. A nyír, tölgy, bükkerdők legelői jobbak, mint az erdei, jegenye, fenyő és vörösfenyőerdőkben levők. Leggyengébbek a feketefenyők legelői. Az erdei legelők fütermése gyakran kemény, el fásodott, például a hangafélék.

Az erdei legelőt legjobban a sertés értékesíti, mert nemcsak legel hanem felszedi a makkot, bükkmakkot, a különféle fák lehullott termését, magvait, mindenféle rosvart és álcát. A szarvasmarha kevésbé jól értékesíti az erdei legelőt, mert ő nem szedi fel sem a magvakat, sem a rovarokat s azok álcát.

Minden állatfajnak más és más növényzetű legelő felel meg. A ló szereti a ropogós, apró, kemény fűvet, megeszi a berkek savanyu fűveit is. A szarvasmarha a puhább, hosszabb, édes fűveket szereti, a juhnak jók az apró, aljfüvel benőtt területek is, amelyeknek apró fűveit se ló, se a marha nem tudja leharapni, de ő még mindig lecsipegeti. Ezért aztán először kihajítják a szarvasmarhát és a lovat s utánuk a juhot, amely lecsipegeti azt, amit azok ott hagytak. A mangalica sertés szereti a mocsaras, iszapos, folyó vagy tóparti területeket ahol könnyen tur s ahol az iszapban mindenféle csigát, kagylót, stb. talál.

Az időleges vagy alkalmi legelőt bekeríteni nem kell, az állandó legelőket azonban be szokták keríteni, hogy az állatok szabadon mozoghassanak és megse bolyongjanak el.

Németország lapályos részein a legelőket vizes árokmal veszik körül. Az árok 30-130 cm mély, szélessége a fenekén 60-80 cm, felül 150-160 cm. Ezek a széles és mély árkok egyúttal a legelő felesleges vizét is levezetik, illetve szabályozzák. A legelő talajába eresztett csatornák vizét korá tavasszal az árkokba vezetik, míg az árok a parttól számítva harminc centiméternyire megtelik vízzel, aztán elzárják a vizet. A nyár folyamán a víz az árkokban 70-80 cm mély. Így a nedves levegő némileg kiszárad. Az árkok azonban gondos kezelést igényelnek, mert az elhanyagolt árkok hamar elposványosodnak, benőnek s a belőlük tévedt legelő állat nehezen tud kikapaszkodni belőlük.

(Folytatjuk)

KÖZGAZDASÁG

Mestervizsgáztató bizottságot és az utak kikövezését kéri a kulai Ipartestület

Kuláról jelentik: A kulai Ipartestület gyűlést tartott, amelyen a következő határozatokat hozták:

Az Ipartestület arra az álláspontra helyezkedik, hogy a kulai hetipiacot a jövőben is esütörtökön és vasárnap tartásuk és semmiesetre sem kedden és szombaton, mint ahogyan azt egynéhány egyesület indványozta.

A testület ismét nyomatékosan kéri, hogy

a mestervizsgáztató bizottságot Kulára, illetve a járási székhelyekre helyezték át,

mert azzal, hogy a vizsgáztató bizottságot a noviszádi technikai iskolából a kamarába helyezték át, nem segítettek az iparosokon, mivel a vizsgázással járó költségek változatlanul megmaradtak. Az Ipartestület arra az álláspontra helyezkedik, hogy a kamara továbbra is régi formájában maradjon meg azzal, hogy az iparos szakosztályba olyan emberek kerüljenek, akik számára szállnak és

megvédik iparostársaik érdekeit. Az ipartestület illetékes helyen kéri fogja, hogy

a szombati adófelszámolási bizottságba a kulai ügyek tárgyalása alkalmából egy kulai kiküldötöt delegáljanak.

Az Ipartestület lépéseket tesz, hogy illetékes helyen kérjék a fontosabb utak kikövezését, mivel az utak kikövezése nemcsak Kulának, hanem a szomszédos községnek is nagy érdeke.

A tanácsülés keretében még arról értekeztek Kula iparosai, hogy lehetőség szerint vagy kibővítsék, vagy pedig teljesen a modern követelményeknek megfelelően átalakítsák az Ipartestület épületét. A tervnek, amint az előrelátató volt, számos barátja és ellenzője van, de remélhető, hogy adott pillanatban mégis a haladás szelleme fog győzni, hiszen a kulai iparosságnak messzeföldön is mert és keresett készítményei mellett, belső szervezetségéről és haladó szelleméről is tanúságot kell tennie.

A kukorica helyes termesztésére és hasznosítására is utbaigazítást ad a budapesti mezőgazdasági kiállítás

Budapestről jelentik: Ismertetes, hogy a földművelésügyi minisztérium kísérletügyi intézményei milyen hatalmas munkát végeznek a mezőgazdasági szolgálatában. Ezek a nagy eszben dolgozó világhírű magyar intézmények minden évben az országos mezőgazdasági kiállításon állanak ki a nyilvánosság elé, hogy gyakran évtizedekig is eltartó eredményt bemutassák. Ezekre az eredményekre felfigyel minden alkalommal az egész kulturvilág. Aki egy-egy ilyen együttes kiállítást figyelmezől vélemző, többet tanul, mintha egész könyvtárakat tanulmányozna át.

A kísérletügyi intézmények a március 17-én kezdődő országos mezőgazdasági kiállításon az okoskerü kukoricatermesztés és hasznosítás érdekében végzett hatalmas munkájuk szép eredményeit mutatják be. Igen nagy jelentősége van ennek, hiszen a magunk kárán tanultuk meg, hogy milyen országos csapás az, ha kukoricatermesztés sorsát csupán a természet szeszélyére bizzuk. Helyi a tudománynak, ma már pontosan tudjuk, hogy milyen és mennyi kukoricát kell vetni és lehet termesztetni. Erről tájékoztat megfigyeltőan és egyben megkapó módon kísérletügyi intézményeink együttes kiállítása.

Bemutatja ezenfelül, hogy melyik a jó és melyik a rossz kukorica termőfaj és melyek a kukoricánövény tápláló anyagai.

Megismerjük a kiállításon a kukorica nemei ésének teljes folyamát, meglátjuk annak a tudományos munkának az eredményét, amelyet a termesztés egységesítésének érdekében végeztek, megis-

merjük az összes kukoricafajtákat, a kukoricatermesztés termelési és üzemi költségeit és megismerhetjük mindama betegségeket és állati kártevőket, amelyek a kukoricát elvetésétől felhasználásáig bánthatják, de egyben megismerjük az ellenük való leghatásosabb védekezési módokat is. Bemutatja a kiállítás a kukorica termesztésnél használatos különféle gépeket, a kukorica aratógépet is, amely nálunk alig ismert, de Amerikában annál inkább használgják.

Pontos kimutatást ad a kiállítás arról is, hogyan kell a betakarított kukoricát helyesen morzsolni és tárolni,

aztán pedig, hogy hogyan kell okoskerüen felhasználni még pedig nem csupán a szemeskukoricát, hanem a csalamádét, a kukoricaszárat, a kukoricacsövet is. Nem csupán takarmány a kukorica. Hiszen szeszt, keményítőt, olajat és konzerveket is gyártanak belőle és emberi táplálékul is szolgál. A kiállítás bemutatja az ipari feldolgozás módjait és a kukoricából, illetve a kukoricalisztából és a kukoricajából készült táplálószerket is.

És hogy maradéknélküli és teljes legyen a kukorica kiállítás, megismerteti az érdeklődőt még a sertéshizlalással, a sertésfeldolgozásával, a libatenyésztéssel és a liba feldolgozásával is, olyan részletességgel, hogy ott látjuk majd a csoport koronájaképpen az izes magyar hentesárukat és az inyesiklandozó libamellet, libamáját is.

A március 17-én kezdődő országos mezőgazdasági kiállításra már esütörtöktől március 11-től kezdve lehet feláron Budapestre utazni.

A petrovgrádi kereskedelmi kamara a gyűjtőforgalmiadó emelése ellen

Eredményes munkát végez a kamara

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi kereskedelmi és gyáripari kamara, tegnap délelőtt plenáris ülést tartott Koztics Petár kamarai elnök, gyárigazgató elnöklétével. A napirend előtt Koztics elnök alkalmi beszéd kíséretében átadta Bencze Miksának a Bencze Antal és Fia butorgyár cégtulajdonosának a Szent Száva rend IV. osztályú rendjelét, amellyel öfelsege II. Petár király tüntette ki abból az alkalomból, hogy a gyár nemrég ünnepete fennállása 75. évfordulóját. A rendjel átadása után

a kamarai tagok lelkes ünneplésben részesítették a kiténtetett gyáriparost.

A napirendre terve Sztanojlovi Alekszandar kamarai főtitkár előterjesztette jelentését a kamara múlt évi munkásságáról és beszámolt azokról az előterjesztésekről és beadványokról, amelyeket a kamara az elmúlt év folyamán az illetékes hatóságokhoz intézett.

A jelentéshez elsőnek Léderer György pécsi nagybirtokos, gyáriparos szót hozta. Elismerését fejezte ki a kamara múlt évi munkássága felett, majd indítványozta, hogy

a kamara tegyen lépéseket a bányai költségvetés és a bányai pótdadó csökkentése érdekében,

továbbá, járjon el a pénzügyminisztériummal, hogy a városok tartsák be szigorúan a trosznirára vonatkozó rendelkezéseket utasításait és ne vessenek ki behozatali illetékeket a nyersanyagokra, végül indítványozta, hogy a kama-

ra szervezzen országos mozgalmat a gyűjtőforgalmi adó felemelése ellen, mert a kormány a költségvetésében 100 millió dinárral több jövedelmet irányzott elő a gyűjtőforgalmi adóból, mint tavaly és ebből az adó felemelésére lehet következtetni. A plénum mindhárom indítványt egyhangulag elfogadta. A következő felszólaló, Zárics Szávó noviknyezseváci kereskedő, aki szintén a túl magas bányi pótdadót tette szavá.

Zárics Száva után dr. Bozsics Lyubomir kamarai titkár beszámolt a március elsején Beogradban megtartott országos kamarai értekezlet munkájáról, majd Sztankovics Misa bankigazgató a felügyelőbizottság jelentését terjesztette elő és elismerését fejezte ki a tisztviselőkar munkája felett, mert szinte házról-házra járva behajtottak több mint 100.000 dinár hátralékos kamarai pótdadót. Végül előterjesztette a zárószámadásokat.

Az ezt követő vitában felszólalt Budisin Misa kikindai kereskedő és kérdést intézett Sztankovics Misához, vajon megfelel-e a valóságnak az a hír, hogy a kamarának betétje volt a Prva Hrvatszka Stedionica-ban és a betét könyvét nagy veszteséggel eladta. Sztankovics Misa kijelentette, hogy

a kamarának nincs pénze és így bankbetétje sem volt,

tehát veszteségek sem érthettek. A Prva Hrvatszka Stedionica-ba helyezték el 80.000 dinárt, a kamarai tisztviselők nyugdíjalapjából, a betétkönyvet azonban nem adták el, hanem a betétből a bank havonta 500 dinárt törleszt.

Tőzsde

BEOGRADI ÉRTÉKTŐZSDE

Devizák: kínálat—kereslet dinárookban
193. március 11.

London 215.17—213.11, Páris 285—199.41, Newyork 4373.52—4337.26, Genf 1003.52—996.45, Milánó 232.23—229.15, utalvány 230, Prága 153.44—152.33, — Berlin 1769.90—1756.02, Brüsszel 741.50—736.44, Bécs 798.93—788.93, Amszterdam 2405.26—2390.66, Szaloniki 31.30, Varsó 834.23—827.73, London magánkliring 238.80—237.20, Berlin magánkliring 1216.35—1196.35.

Allampapírok: 2 és fél százalékos ratna eteta, prompt 498—497.50, 8 százalékos külföldi kölesön 92, 7 százalékos külföldi kölesön 82.75, 4 százalékos agrár kölesön 52.25—52, 7 százalékos beruházási kölesön, kötés 89.

Részvények: Narodna banka 7250, Privilegizált agrár bank 210.50.

A PRIZAD ARAI:

Bácskai és bánáti buza 78—79 kgos, 2 százalékos noviszádi paritás márciusra vagy áprilisa 160, szerémi és szlavóniai 78—79 kgos, 2 százalékos márciusra vagy áprilisa 165, begai 79 kgos, 2 százalékos márciusra vagy áprilisa 165, bácskai és bánáti Drina 78 kgos, 2 százalékos márciusra vagy áprilisa 164, szávai 77—78 kgos, 2—3 százalékos márciusra vagy áprilisa 162.

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE

Buza 78 kg. 2%, bácskai, noviszád-környéki 151—153, szomborkörnyéki 151—153, középbácskai 151—153, felsőbácskai 151—153, bácskai tiszai 159—161, felsőbánáti 151—153, délbánáti 150—152, szerémi 151—153, szlavóniai 152—154, — Rozs, bácskai 140—142.50, — Árpa, bácskai 64 kgos 125—127.50, szerémi 64 kgos 125—127.50, — Zab 112.50—115, — Tengeri bácskai uj 80—82, bácskai uj tulszárított 81—83, bánáti uj 79—81, bánáti uj tulszárított 80—82, szerémi uj 80—82, szerémi uj tulszárított 81—83, ingyiai paritásában áprilisa 84—85, szárított ingyiai paritásában 90—91, uszályból márciusra 86—88, — Buzaliszt, bácskai és bánáti átlomástról, nullás gg és g 235—245, kettes 215—225, ötös 195—205, hatos 175—185, hetes 147.50—157.50, — nyolcas 102.50—107.50, szerémi és szlavóniai átlomástról nullás gg és g 230—240, kettes 210—220, ötös 190—200, hatos 170—180, hetes 142.50—152.50, nyolcas 102.50—107.50, — Buzakorpa, jutazsákokban bácskai és szerémi 87—88, bánáti 85—86, jutazsákokban uszályból 87—88, — Fehérbab bácskai és szerémi, 2 százalékos zsák nélkül 250—255, — Sertészszir 1150—1175, — Irányzat: változatlan, — Forgalom: közepes.

ritott 81—83, ingyiai paritásában áprilisa 84—85, szárított ingyiai paritásában 90—91, uszályból márciusra 86—88, — Buzaliszt, bácskai és bánáti átlomástról, nullás gg és g 235—245, kettes 215—225, ötös 195—205, hatos 175—185, hetes 147.50—157.50, — nyolcas 102.50—107.50, szerémi és szlavóniai átlomástról nullás gg és g 230—240, kettes 210—220, ötös 190—200, hatos 170—180, hetes 142.50—152.50, nyolcas 102.50—107.50, — Buzakorpa, jutazsákokban bácskai és szerémi 87—88, bánáti 85—86, jutazsákokban uszályból 87—88, — Fehérbab bácskai és szerémi, 2 százalékos zsák nélkül 250—255, — Sertészszir 1150—1175, — Irányzat: változatlan, — Forgalom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai, Szombor környéki 151—153, felsőbácskai 151—153, szlavóniai 152—154, szerémi 151—153, Tisza, bácskai uszályból 160—162, Tisza, bánáti uszályból 160—162, felsőbánáti 151—153, begai hajórakomány 160—162, — Rozs, bácskai vasut 137.50—140, — Zab, bácskai vasut 109—111, — Árpa, bácskai 63—64 kgos 122.50—125, bácskai tavaszi 67—68 kgos 130—132.50, banyai tavaszi 132.50—135, — Tengeri, bácskai vasut prompt 80—82, — Bab, szokvány 250—260, — Buzaliszt: nullás gg és g 245—260, kettes 215—230, ötös 195—215, hatos 145—185, — hetes 147.50—157.50, nyolcas 105—110, — Korpa, prompt 87—89, — Sertészszir, uj kis hordókban 11.75—12.75, uj középhordókban 11.50—12.50, uj nagyhordókban 11.50—12.25, kánában brutto-nettoért 10.75—11.75, — Sózott ezalonna pofa és hasalja nélkül 11.25—12.25, füstölt szalonna 12.25—13.25, — Irányzat: változatlan.

EGYESÜLETI ÉLET

Uj tisztikart választott és rádiót avatott a skorenováci Olvasó és Gazdakör

A skorenováci Olvasó és Gazdakör e hó 7-én tartotta rendezői közgyűlését. A közgyűlés a legnagyobb rendben folyt le.

Az új tisztikar a következő: elnök Ferencz Mátyás, alelnök Biró Albert, titkár Szabadka László, igazgató Barabás Tóbiás, pénztáros Bokros Mihály, könyvtáros Hozsán László. A felügyelő bizottság: Fehér Sándor, Hinkó János és Dömöndi József. Ferencz Mátyás elnök régi harcosa az Olvasó és Gazdakörnek, aki már mint kör igazgató, majd alelnök küzdötte végig a kör viszonyainak nehézségeit, mindig lelkes odaadással. A körhöz való ragaszkodását az is bizonyítja, hogy elnöki megválasztása után, tízezer dinár kamatmentes kölcsönt bocsát a kör rendelkezésére, építkezés, beruházás és könyvtár gyarapítás céljaira. Adományáért a kör ezuttal is köszönetet mond.

A közgyűlést még impozánsabbá tette egy újrandszerű rádió felavatása, amelyet a jólelkű Hauska György plébános adományozott. A szép ajándékot gyönyörű beszéddel adta át a kör vezetőségének megőrzés végett. Nagylelkűségéért ezuton is köszönetet mond a kör vezetősége és hálája jeléül az alapítók soraiba iktatta.

Fizessen elő a Reggeli Ujságra

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS

Fülöp Péter, csantaviri községi elnök édesapja

Fülöp Antal

elhunytá alkalmából ezuton fejezi ki köszönetét mindazoknak, akik a temetésen megjelentek, részvényt nyilatkozattal, koszorú- és virágadományokkal mély fájdalomt enyhíteni igyekeztek.

Csantavir, 1937. március 11.

Fülöp Péter

községi elnök és családja

A csonoplyai határban villámcsapás megölt egy leányt, nővérét és anyját pedig megsebesítette

Nyári zivatar a Bácskában

Szerdán délután zivatar vonult végig Középbácska felett, s a viharok halálos áldozata is volt. Délután hat óraker csonoplyai határban Pacsírhoz közel a villám besújtott a Lengyel-féle tanya bérházába, amelynek szobájában Scheffer Keresztély béres felesége és két leánya tartózkodott.

A villám a béres 12 éves Katalin nevű leányát agyonszúrtotta,

Róza nevű leánya életveszélyes sebesüléseket szenvedett. Felesége is eszméletét veszítette a villámcsapástól, de csak könnyebb természetű sérüléseket szenvedett.

Az epilepsziás nem tudja, hogy verekszik?

Ok nélkül félholttra vert egy asszonyt Till Ignác gyuragyi gazdálkodó

Petrovgrádról jelentik: Bayerle Mária bejegyzetgyuragyi asszony szerdán délután látogatóban volt egy rokonánál és amikor este hazafelé tartott az ottani össztalálkozott Till Ignác ottani gazdálkodóval. Till minden ok nélkül megtámadta az asszonyt és súlyosan összeverte. Betörte két bordáját, eltörte a karját és bezuzta a fejét, majd

az életveszélyesen sérült asszonyt az utmenti árokba dobta.

Bayerle Mária a járókelők találták meg és beszállították a kórházba. Kihallgatása nyomán a csendőrség letartóztatta Tillt meg az éjszaka folyamán. Till a legnagyobb meglepetéssel értesült cselekményéről és kijelentette, hogy semmire sem emlékszik. Elmondotta, hogy epilepsziában szenved, gyakran vannak rohamai és nem tudja ilyenkor, hogy mit cselekszik. Bayerle Mária nem is ismeri és semmi oka sem volt, hogy megverje. Till letartóztatták és valószínűleg beszállítják a jaszatomi elme gyógyintézetbe.

A pécsi bányászok 81 százaléka dolgozik

Pécsről jelentik: A pécsvidéki bányatelepeken csütörtök reggel 907 bányász szállt le az aknába vagyis 71.5 százalék. A külszínen 849 ember dolgozik, ami 94.5 százaléknak felel meg. Az összes dolgozó száma 1756 vagyis az összmunkásság 81.1 százaléka.

(17)



Erüst vitorlás

A Reggeli Ujság regénye
István Falvai Andor



Ezért van tele Lima városa olyan elnevezésekkel és megjelölésekkel, amiknek alapján az odavetődő idegen jogosan képzelheti, hogy nem Délamerikában, hanem Spanyolország valamelyik városában tartózkodik.

Bondi Szilvia az Eszkoriál szállóban bérelt fényes lakosztályt. Jól ismerték a nevét és tudták, hogy a legnagyobb olasz hajóstársaság elnökgazdájának leánya és valósággal ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Amit ezenfelül még, az előkelő vendég érdekében, tudni óhajtott a szálloda vezetőse, abban segítségükre volt Nedda közlékenysége. Senki ne gondolja azonban, hogy ez a komoly vénkisasszony, aki árnyékként kísérté mindenhol Szilviát, valami olyat elárult volna, amit nem lett volna szabad. De annál pergőbb nyelvel közölt a vezetőséggel olyasféleket, amikkel a dúsdzadag Bondi Szilviának kedveskedhessenek.

Néhány percen belül tudomásukra adta, hogy Szilvia milyen ételeket és italokat szeret, természetesen, a saját személyéről sem feledkezett meg, — hogy hány-szor, mikor és hányfokos vízben szokott fürdeni, — hogy a napnak milyen óráiban kíván reggelizni, ebédelni, uzsonnázni és vacsorázni, — hogy mik a kedvenc virágai és melyek a kedvenc dalai, — hogy férfi kiszolgálást óhaj-e vagy szivesebben látja a női alkalmazottakat, — szóval mindent és mindent, ami kellemessé teheti egy messziről érkezett előkelő utas tartózkodását az ismeretlen, idegen városban.

A megérkezés éjszakáján különös nem történt.

Megvacsoráztak az Eszkoriál-szálloda pompás berendezésű éttermében, aztán megfürödtek a lakosztályukban és ágyba bujtak. Öt perc múlva már nemcsak Bondi Szilvia aludta az igazak álmát, hanem a szomszéd szobában, amelynek ajtaját tárva hagyták, Nedda kisasszony is.

Husvét hétfőjének reggelén napfény csillogott a szemükbe, amikor felébredtek és kék égboltozat mosolygott be a hatalmas ablakon. Gyorsan megreggeliztek és még gyorsabban felöltöztek. Az volt a tervük, hogy elmenniük mielőtt hallgatni a limai apácák híres templomába, amit Rózsák Szent Csarnokának neveznek.

— Nedda, siess! — sürgette Szilvia a társalkodónőjét, — ragyog az idő és nem szeretnék elkésni!

Rengeteg ember sétált az utcákon és olyan különös ruhákban, hogy nem győztek betelni a nézésükkel. Szinpompás, harsogóan tarka kelmék díszítették nem csupán a nőket, hanem a férfiakat is. A délamerikai napfényben valósággal lángoltak ezek a ruhák, a járőrök azt a látszatot keltet-

ték, mint valami csodálatos kertóriási, eleven virágai. A fehér vászonruhák összeolvadtak a tarka spanyol viselettel, de föl lehetett ismerni Peru őslakói: az inkák le származottainak fantasztikus öltözékeit is.

— Nedda, milyen jó, hogy itt maradtunk! — ujjongott Szilvia. Ilyen szépet még sehol nem láttam... Mintha nem Peruban, hanem Meseországban járnék!

— De a bolondok meseországában, — akarta felelni Nedda, mert a színek és fények, beszéd és hangok harsogása olyan hatással volt rá, mintha a bolondok farsangi felvonulásába sodródott volna.

Tudta azonban, hogy ezzel csak Szilvia dacos ellenkezését vonná magára, hát inkább hallgatott. Ha ez a leány ebben a városban akar maradni, nincs olyan erő, amely elcipelné innen. Felesleges egyetlen szót is vesztegetnie.

A limai apácák híres, ósrégi templomához értek.

Ezt a templomot még az első spanyol bevándorlók, az úgynevezett honfoglalók, építették, háromszázötven évvel ezelőtt. A márványköveket és oszlopokat az itteni hegyekből bányászták. Az aranyat és ezüstöt is Peru földje adta. De az üvegfestményeket, a szentképeket, a szobrokat, miseruhákat és felszereléseket, nemkülönben a templom csodálatos szavú orgonáját, az anyaországból, spanyol földről hozták a hajók. Pedig abban az időben még egy esztendő kellett, amíg a hajó megfordult Délamerika és Európa legnyugatibb félszigete között. Ilyen csekélységgel azonban nem törődtek, mert a spanyol kivándorlók és honfoglalók azt akarták, hogy a templom olyan legyen, aminek csodájára fog járni az egész új világ.

A Rózsák Szent Csarnokába nehezen bírtak bejutni.

A templom óriási hajója tele volt ájtatoskodókkal, de olyan emberekkel is, főként kacér asszonyokkal, akik csupán új ruhákat akarták megcsodáltatni és sokatjelentő, titkos pillantásokat váltani udvarlóikkal.

A limai érsek mondotta a szentmisét, fényes ünnepi segédlettel. A csodálatos szavú orgona összeolvadt a hatalmas énekkar hozsánájával és a magasságokban kavargó tömjénfüsttel együtt a kék végtelenbe szállott, a Feltámadott trónusa elé.

Nedda buzgón, ájtatosan, igaz szívvel imádkozott.

Szilvia is úgy viselkedett, mintha elmerült volna az ima révületében. A valóságban azonban a szemé ide-oda járt, a többieket figyelte, főként az asszonyokat, akiknek szinpompás viseletét megfigyelte. El is határozta, hogy már holnap vásárol magának ilyen ruhákat. A holnapra is csupán az-

ért egyezett bele, mert tudta, hogy husvét hétfőjén még a limai üzletek is zárva vannak.

Javában folyt az istentisztelet, amikor különös dologra lett figyelmes. Mintha láthatatlan erő és parancs diktálná, az ájtatoskodók tömege szétvált és keskeny utat nyitott. Elég széleset ahhoz, hogy egy ember végigmehessen rajta és eljusson a templom hajójának jobb oldalán, a nagy oltár közelében lévő, faragott trónszerű székhöz.

Izmos, hatalmas termetű, kövér és piros arcú sörteszerű fehérhajú férfi vonult végig azon az uton, amelyet az ájtatoskodó tömeg nyitott és elfoglalta helyét a karszékekben. Hatalmas mellén és hasán vérpiörös selyemmellény feszült, amit diónyi gyémántgombok fogtak össze.

(Folytatjuk!)

Daruvári-crém

éjjelre, nappalra. Bőrének a tavasz frissességét adja. A legújabb eljárással előállítva. Már pár napi használat után felüldíti az elhanyagolt, tisztátalan arcot. Összes szaküzletekben doboza 15— dinár. Mintacsomagot 3— dinár postabélyeg ellenében küld.

A. BLUM, SUBOTICA 107

MARIKA RÖKK

egyedülálló nagy tud. sa mint színésznő, énekesnő, táncosnő, vakmerő akrobatanő egy kalandos és víg történetekkel teli filmben, amely a nézőt az utolsó méterig feszültségben tartja.

Ma bemutatja

„DUETT“ című filmnek

Főszereplők:

Hans Söhnker, Alfréd Abel, Oskar Sima, Genija Nikolajevna

Az Uránia moziban

Vasárnap **Matiné** fél 11 órakor

3 napig a börtönben

Félix Bressarttal

AVALA MUZI

március 11-14
Igazi bécsi operett sláger
Egy éj a Dunán
kerülő, filmből
Kaland a dunai gőzhajón, magyar zene, tánc, ének és szerelem.
Főszereplők: Leo Slezak, Wolfane Liebensteiner, Lea Wüst, Marit Symo, Dorit Kreisler, Bohai Ferenc

AMPELOPIS VEITSCHI

kopasz falakra, diszbokrok, palánták, parkok és kertek rendezése, **gyöngyös szőlővesszők** Muscat, Hamburgi Csaba-gyöngy nemcsak csaszia stb. Ajánlja: **KEPLI LOVRO** kertészete, Szubotica, Bistrička ul 3

APRÓ-HIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12 dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 4 óráig vesszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

Kereslet

Jómunkás varrónőt keresek azonnalra. Róth Mária, női-szalón, katolikus porta. 1168

Varrólány kerestetik. Baumann szalón, Nemačka 5, Noviszád. 1173

Egyedülálló asszonyt, vagy gyermektelen házaspárt keresek. Az asszonynak házimunkát kell végeznie, amiért kis lakást és némi fizetést kap. Jelentkezni: Braća Ribnikara 16. 1174

Szakácsnő, szorgalmas, aki jól főz, azonnal felvétetik. Vugrin Sztevan, Nyegoseva 22. 1176

Eladó

Alkalmi vétel! Ház jólbevezetett fűszerüzlettel, családi okok miatt eladó. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 1165

Mindenféle paloták, házak, názhelyek, szállodák, kávéházak, kocsmák, valamint más üzletek eladók. „GOSA” ingatlanforgalmi iroda, Beograd, Kralja Alekszandra 42. 707

Házasság

32 éves római katolikus elvált asszony, házasság céljából megismerkedne olyan komoly férfival, akivel nyugodt életet élhetne. Ajánlatokat „Komoly” jelleggel a kiadóba kérek. 1166

Különféle

Kitűnő rajzoló, mindenféle rajzolást vállal a környékben is. Aladies Sándor, Majora Vukoszavlyevicsa 24. 1175